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Greva delà Fiume. 
N'au trecut nici trei sëptèmânï 

decund la Triest marea greva a lu
cratorilor de tot felul a trebuit poto
lita cu puterea armată, vërsêndu se 
sânge eu Imbelşugare ці stingêudu-se 
vieţi nevinovate, şi eata, de trei zile 
o grevă mare a isbuenit şi la Fiume. 

Lucratorii d'tticï au părăsit adică 
fabricele şi toate atelierele. Nu mal 
vor să muncească dacă nu li-se va 
uşura soartea : Să nu mal fle ţinuţi 
adică la lucru pănă-сѳ abea mai stau 
pe picioare şi le iese sufletul, ci muncă 
mal puţină, In mesura puterii ome
neşti, simbrie mal mare, potrivit fo
losului ce aduc, — eată ce vor cu 
toţii. Mal cer apoi şi alte lucruri, toate 
drepte şi creştineşti. 

Patronii lor, proprietarii fabrice-
lor, al vapoarelor şi atelierelor, nu 
prea vor să-1 asculte Insă. Aşa a fost 
de când e lumea: cel bogat să nu 
Împartă bucuros cu sëracil, ear stă
pânilor întotdeauna li-au plăcut să ia, 
cum se zice, şepte piei de pe bietul 
muncitor. Doar rësboaiele cele mal 
mari din lume din pricina asta s'au 
Întâmplat. Fie-care bogat ori fie care 
popor a răvnit la ceea-ce avea altul. 
Milioane de sclavi au muncit in vre
murile vechi pentru ca să trăiască în 
slavă, mărire şi fericire cate va mii 
de — stăpâni. Milio&ne de iobagi au 
asudat crunt pentru ca să se resfeţe 
câte-va mii de — boieri. 

Sclavia şi iobăgia s'a desfiinţat 
însă cu vremea, cftnd тиЦітеа a în
ceput să se lumineze la cap şi să 'i-se 
încâlziască inima. 

O iobăgie ori sclavie tot a rëmas 
însă : sîla omului sërac de a lucra pe 
cât îi dă cel bogat. 

De vre-o douézecl de ani încoace 
Insă o luptă Înverşunată a Început 
pentru desfiinţarea şi acestei nedrep
tăţi. Lucrătorii, zeci şi sute de mii, 
de prin oraşele mari, ani de zile au 
pus d'oparte ЬавІ şi când au avut de 
stul pentru ca să postă începe lupta, 
n'au mal vrut să lucreze dacă nu li se 
scad orele de muncă ori nu li-se gpo 
reste simbria. Ş'au luptat adesea cu 
aşa înverşunare, că au îngrozit lumea. 
Desnădăjduiţl că patronii nu ascultă 
cererile lor, ba se scoate oştirea pen
tru a l potoli, el s'au dedat chiar la 
fapte înfiorătoare . . . Pe cel slabi din 
tre donşiî cari nu 'şi-au ţinut fâgădu 
iala să lupte până în capot, i a u bă
tut şi împedeeat să între la lucru ; 
oştirea au primit-o cu pietri, au aprins 
fabrici, — cu un cuvent röeboiu sân
geros în toată regula ; pe alocurea 
au avut chiar arme. 

E destul să ne gândim numai la 
eele delà Triest, unde greviştii au ni-
mioit tot ce au întâlnit în cale şi ore 
întregi au luptat împotriva oştirilor. 

La Fiume s'a ajuns d'asemenl erl 
că poliţiştii au fost bătuţi cu pietri, 
felinarele de pe uliţl au fost sparte 
şi numai venind în ajutorul poliţiei şi 
geandarmilor mal multe batalioane de 
ostaşi s'a putut face spre seară pu

ţină rînduială, ca mâne ear' să în
ceapă din nou turburările. Se poate 
întêmpla, ca la Triest şi in multe alte 
părţi, ca zile d'arêndul oraşul să fie 
ca pe vreme de revoluţie : prăvăliile 
închise şi or ice lucru ori negoţ îm
pedecat. 

Ca li-se face ast-fel oraşelor o 
pagubă nespusă, nici îndoială nu în
cape. 

Ce Pă-I faci Insă? Oamenii cari 
sunt în stare să rabde foame, să umble 
în drenţe si să-'şl pună In joc vieaţa, 
de bună seamă simt dreptatea ce o 
au în lupta ce poartă, şi omul cu inimă 
numai milă trebue să aibă pentru el : 
milă c ă sufer, dar în aceeaşi vreme 
nimeni nu poate s ă i laude când nu se 
mărginesc a face ceea-ce este drep
tul lor : să muncească ori nu, — oi 
se apucă să sfarme, să strice şi să 
dea foc. De cele mai multe ori el 
sunt ademeniţi a sevîrşi astfel de lu
cruri, pentru-că se amestecă printre 
el şi oameni ticăloşi, cari nu urmă
resc decât stricăciunea. Ear sfârşitul 
e că în asemenea caşuri patronii şi 
păzitorii legii se supără pe grevişsi 
aşa de tare, încât — ca şi la Triest 
— ti supun nu dându-le ceva din câte 
cer, ci prin statariu ! Glonţ şi ştreang 
In loc de bani ori pâne. 

Care va fi sflrşitui grevei delà 
Fiume, se înţelege, nu se poate pre
vede», 

Inveţătură se poate trage însă 
şi din câte ştim deja până acum de-
spre greve. Dacă se luptă in înţele
gere şi cu minte, se ajunge, în cele 
din urmă, la isbândă. Unde oamenii 
se lasă însă prostiţi ori mânaţi de pa
timi rele, ajung mal rôu de cum àu 
fost înainte de luptă. 

Ear dacă se cere inimă şi minte 
în lupta pentru pânea de toate zilele, 
bine înţeles că şi mal multă căldură 
şi prevedere se cere în lupta pentru 
vieaţa naţională. 

Congresul internaţional stu
denţesc s'a deschis Mercuri la Roma 
printr'o vorbire a ministrului de culte 
Nasi. El a salutat pe studenţi ca pe 
purtătorii faclei civilisaţiei şi când a vor
bit despre curagiul studenţilor ruşi, cari 
nu se înspăimentă nici de gheţurile — 
Siberiei, a fost aplaudat furtunos. 

* 
Afacerile comune. La 2 Aprilie s'a 

ţinut al doilea sfat al miniştrilor din cele 
doue jumeţăţî ale monarchiei. A presidiat 
contele Qoluchovshy, ministru de externe şi 
au fost de faţă Széli şi Lukács, din parte 
ungurească, apoi Kâllay, ministru comun de 
finanţe, Krieghammer, ministru comun de 
rësboiu, Körber şi Böhm, din parte au
striacă. 

Sfătuirea a ţinut 5 oare şi s'a discutat 
asupra tuturor lucrurilor ce sunt să fie aduse 
in desbaterea Delegaţiunilor. 

La •? Aprilie s'a ţinut un consiliu de 
coroană sub presidenţia M. Sale Monar-
chului. 

1000 tunuri noui. 
„Hazánk" (delà 2 Aprilie) scrie un 

articol din care credem folositor să scoa
tem şi noi următoarele: 

Ca ouă roşii de Paşti ministrul 
comun de rösbol a pregătit socoteala 
banilor ce se vor cere Delegaţiunilor. 
Aceste conţin surprise neplăcute şi forte 
potrivite să ne strice ori-ce bucurie. 
Trebuesc tunuri noue de tot; cele vechi 
nu mal sunt bune, e de lipsă să se 
toarne o m i e de tunuri nou i şi să 
se înmulţească numërul artileriei, căci 
sunt prea puţini soldaţi. Şi pentru-ca 
cele doue jumotăţl ale monarchiei să 
voteze cu mal multă bucurie chel-
tuelile, tunurile actuale ce au să fie 
scoase din circulaţie le vor primi cele 
doue honvezimi şi miliţia. 

Aşa dară şi honvezimea maghiară 
va avea tunurile demult dorite. Dorin
ţele celor din stânga extremă (Kossuth-
iştil) se întrupează In sftrşit. 

Atâta In general, pe sama pu
blicului mare, şi Indrăsneso Încă a 
zice, după acestea urmează motiva
rea, ce se înaintează Delegaţiunilor. 

Aflăm din isvoare sigure, că mo
tivarea e următoarea: 

Intre marile puteri europene delà 
f IvB 7Ó încoacî Germania de trei ori a dat 

armă nouă artileriei sale, şi a urcat 
enorm şi numërul artileriştilor. De 
présent dacă luăm unitatea strategică 
pe singuraticele corpuri de armată, 
In Germania se vin 104 tunuri, în 
Rusia cu (trei feluri de calibru) 72, 
In Franţa 60, în Austro-Ungaria 48 
de tunuri. 

Aşa dară dacă Monarchia noastră 
s'ar amesteca In rësbol, d. e. ou Ru
sia, şi vrea să pună In faţa unul 
corp de armată rusesc un corp de 
armată austriac, atunci monarchia 
nosstră e în scădere cu 32 de tunuri 
faţă de Rusia şi cu 12 în raport cu 
Franţa. Ministrul de гёзЬоІ deci nu
mai aşa poate lua rëspunderea pen
tru apărarea ţereî, dacă sporim arti
leria noastră, cel puţin la numër egal cu 
al Franfet. Această sporire a tunu 
rilor pretinde şi sporirea contingen
tului, şi anume 400 suboficerl, 120 
căpitani, 40 maiori etc. Pe lângă spe
sele investirel de material permanent 
cad şi [cheltuell permanente pentru 
personal In sarcina ministerului de 
rësboiu. 

A doua chestie pe lângă cvanti 
täte e chestia calităţii muniţiilor. Tu
nurile cu tir repede la noi sunt so 
cotite ca o armă ce n'a fost încer 
cată încă, deşi s'au făcut unele încer 
cărl ; dar pentru aceea ministrul vrea 
să le Introducă cu orice preţ, cum e 
obiceiul a se zice, pe toata iinia. Pen 
truca pe Monarchie s'o coste mal 
puţin, tunurile vechi le ar ceda gra 
dat honvezimel celor doue jumătăţi 
de monarchie Ia loc să le vondă cu 
a douë-zeoea parte din preţ statelor 
cari au colonii africane. 

Această este o Indurare, adine 
mişcătoare, dar n'ar fi nici o mulţu 
mire, căci atunci honvezimea cu tu
nurile învechite ar ajunge în halul de 

rîs al trupelor başibuzuceştî turceşti, 
pe când de présent d. e. honvezimea 
formează 7 corpuri întregi de armată 
din întreaga putere a monarchiei. 

Dările se vor spori ear, şi anume 
tot din pricina marilor cheltuelf pentru 
oştire. 

Cât priveşte acum tunurile ce ar fi 
să se dea honvezilor, suntem de părere 
că într'adevèr, mai mare batjocură nu 
s'ar puté face! Cu tunuri vechi cari 
riajung să bată în duşman, honvezii ar 
fi to.mai ca fără ele... 

Am spus o de altminteri nu odată 
că Ungurii să nu tot facă gură pentru 
tunuri pe seama honvegüor... destul că 
li sa dat — bandă! 

DIN ROMÂNIA. 
Academia Română, a ţinut Luai 

după amiazl, la ora 1, şedinţă publică, sub 
preşedinţia dlul Negruţi, asistat de dl 
Sturdza. 

Dl general Brătianu, membru co
respondent, a dat citire unni memoriu asupra 
importanţei harţei României, pentru apărarea 
naţională. 

Directorul institutului geografic al ar
matei, a rorbit despre importanţa militari 
a terenurilor şi a arătat epoea de glorie a 
voevozilor români, Mihaiu Viteaiul şi Ştefan* 
cel-Mare. 

Dl general Brătianu, a po restit In 
urmă, că harta de rësboiu din 1877 a fost 
executată dnpă dorinţa M. S. Regelui, de 
către dl general Barozzi şi d-sa eare era 
pe atunci căpitan. 

In ultima parte a eaventariî, oratorul 
vorbeşte despre importanţa militari a har
ţilor geografice şi topografice, elaborate de 
institutul geografie, din punctul de vedere 
al apărărel naţionale. 

Dl general Brătianu a fost via fe
licitat. 

La telegrama de eondolenţă, pe eare 
d-na Zoe Sturdza a adreeat-o, In numele 
soţiilor d-lor miniştri, cu oeasia încetare! 
din vieaţa a A. S. Principesei Maria de 
Wied, M. S. Regina a bine-voit a răspunde 
următoarele: 

Мопгеров 
Doamnei Zoe Sturdta 

Bnenreşti. 

Inima Mea s'a Îndulcit în greaua în
cercare ce M'a lovit, dinaintea iubire! şi 
devotamentului ce Mi-aţî arătat, tnconjurân-
du-MS astfel cu atâta afecţiune şi împărtă
şind cu Mine durerea Mea. 

Yê rog să bine-Toiţl a mulţumi în 
numele M*u tuturor d-nelor miniştrilor. 

Elitabtt*. 

„Corda Fratres". 
Privitor la mësurile luate de rec

tor şi ministru ca studenţii universi
tari români din Budapesta să nu facă 
parte din grupul român al societăţii 
«Corda Fratres", ci să se contopească 
la un loc cu Ungurii în congresul stu
denţesc ce se va ţine în capitala terii 
noastre, dl I. Scurtu, student univer
sitar şi director al secţiune! române 
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a scris un lung articol, din care scoa
tem următoarele : 

In sftrşit, o chestiune de principiu. Fe-
deraţiunea este fondată in scopuri culturale 
şi umanitare. Este fondată, ca să înfrăţiaseft 
popoare, ear nu ca sä favoriseze tendinţa 
politice contrare şi civiiisaţielşi umanităţi. 
Eată de ce s'a acceptat principiul organi-
sătil după naţionalitate etnografică, ear nu 
după state. Dacă se accepta acest din urmă 
criteriu de organisaţie, erau sacrificate po
poarele de-o cultură veche ca Poloni?, Cehii, 
Filandezil etc. Puteau fl sacrificaţi chiar Ma
ghiarii, dacă se proceda conform dreptului 
internaţional, care nu ştie de un stat ma
ghiar şi de-o représentants maghiară !n stră
inătate, ci ştie numai de un stat Austro-
Ungar şi de-o représentant» diplomatică 
Austro-Ungară. Ei bine, cine ar fi représen
tât atunci statul Austro-Ungar : Nemţii, Ma
ghiarii, Cehii, Polonii, Rutenii, Evreii, ori 
— renegaţii ? Na-ar plăcea să ne-o spună 
asta chiar Maghiarii neaoşi ca d-nil Wlas
sics, Ludwig ori alţii. 

Ni se cere nouă, studenţilor români din 
Ungaria, să fim ataşaţi secţiunii mag'iiare. 
Dar e cu neputinţă. S Absurd. Acea sec
ţiune represintă poporul maghiar şi o cul
tură maghiară, car! s'au dovedit atât de 
adese-ori, că sunt altceva decât celelalte 
popoare civilisais şi decât celelalte culturi 
europene. Aceasta o spun Maghiarii înşişi. 
Cine nu le-ar crede pe cuvent? 

Noue însă ne cere federaţiunea, să re 
presentăm cultura românească ţi aspiraţiile 
umanitare româneşti. Ear' acestea le poate 
représenta complet nu statul, ci neamul ro 
mânesc. 

Sunt cestiun! culturale si umanitare de 
car! e vorba. Nu-'s cestiunl politice, cari să 
poată primejdui statul ungar, cărui aparţin 
politiceşte şi studenţi români şi studenţi slo
vaci şi studenţi sérbl şi studenţi croaţi şi 
studenţi germani, nu numai studenţi ma
ghiari. 

Cine tratează astfel chestiunile acestea, 
acela vrea să amestece politica în federa-
ţiune şi acela se îndreaptă în contra Fede-
raţiunei. Cred Insă că cei-ce invită oaspeţi, 
nu pot dieta oaspeţilor principii — numai 
respecta pot principiile lor. 

In urmare, mësurile de teroare In con 
txa studenţime! romane trebuesc revocate. 
In cas contrar, cei-ce le menţin sunt ostili 
legiuirel federaţiunel şi vor fl trataţi în con 
secinţă. Căci a nu revoca mësurile escepţ o-
nale luate pentru suprimarea liberei opinii 
a studenţilor români din Ungaria, înseamnă 
a prejudeca discuţiunile ce se vor deschide 
în congresul din Budapesta asupra n uel 
organisărl a congresului. înseamnă a fl în 
vitat congresul la Budapesta, cu scopul de 
a-'l zădărnici o dreaptă şi umanitară orga 
nisaţie, isvorltă din libera opinie a membri
lor lui, şi a-'I impune organisaţie ungurească 
dictată de miniştri şi de rectori maghiari şi 
menită unorl scopuri politice de rasă, ear 
nu idealelor culturale şi umanitare ale lumii 
civilisate. 

SeMlâcii 1d vreme de resboin. 
Se ştie, că în septămăna din urmă 

& lui Februarie au adus la Pretoria 
trei oficerî englezi legaţi în lanţuri pe 
cari apoi i-au osândit la Închisoare 
pentru selbaticiî săvîrşite împotriva 
Burilor. Tot din asta causa au fost 
în 27 Februarie împuşcaţi alţi doi ofi-
ceri. Sentinţele referitoare la aceste 
sunt bazate pe următoarele cause: 

In cercul Komatiport (Transvaalul 
resăritean) au găsit în Octomvrie 1901 
un oficer englez cu ochii scoşi, mort. 
Nu la mult apoi, tn apropierea acelui 
loc unde au găsit cadavrul englezului, 
un detaşament de armată australiană 
a atacat 11 buri, pe cari fără nici un 
temeiu i-au învinuit de ucidere şi fără 
a-I asculta, i-ău osândit la moarte. Ce! 
11 nevinovaţi singuri au trebuit să-şl 
sape groapa. Pe un misionar german 
care a învinuit pe englezi pentru 
aceasta procedură declarând-o de uci
dere, încă Vau împuşcat. 

Generalul comandant englez au
zind despre această întâmplare, a por
nit îndată cercetare, a cărei résultat a 
fost condamnarea la moarte a unul 
oficer şi a altuia la închisoare mal 
lungă. 

Şi aceasta aspră osândă dove
deşte cât de nedreaptă a fost omorî-
rea celor 11 buri. 

In cercul Pietersburg au omortt 
28 buri, femei şi copii, măcar că ace
ştia s'au purtat pacinic când i-au ata
cat englezii şi ca semn de predare 
au fâlfâit batiste. Pe un băeţel de 4 
ani, care fără să înţeleagă situaţia 
stătea pe o trăsură, încă l-au împu
şcat, tot aşa şi pe fratele lui ceva 
mal mărişor. 

Eată ce selbaticiî săvtrşesc In 
vreme de resboiu până şi popoarele 
cele mal culte. " 

Curiosităţi din Beiuş. 
Cetim într'o foaie ungurească ur

mătoarele : 
„Ori cât vreau ultraiştil valahi să-l 

presinte pe profesorii gimnaBiulnl din Beiuş 
ca pe unii, cari ar sta în serviciul duşma
nilor ideel de stat naţional maghiar, nu le 
va succeda. In contra astor iei de presu
puneri bravii profesori totdeauna au demon
strat cu fapta şi cu modul lor de vieaţă. 
Fapt e, că — deşi sunt din consideraţiuni 
uşor de priceput membrii al casinel valahe 
— o mare parte a numiţilor profesor! vor
besc de regulă între sine ungureşte atât la 
şcoală, cât şi pe stradă şi în casină, dând 
prin aceasta tinerime! ştudiose valahe în
demnul cei mal simţitor, să se alipească cu 
iubire tot mal mare de limba maghiară şi 
de idealul naţional maghiar. 

Dar nu numai in conversaţia maghiară 
şi in căutarea societăţi! maghiare să mani
festează simţul patriotic al profesorilor gim
nastului român gr. cat. din Beiuş, ci in 
timpul din urmă el au făcut în direcţiunea 
acesta un pas înainte foarte lăudabil, care 
umple de bucurie inima noastră, in sSptă-
mâna cea mare a Paştilor câţl-va dintre 
profesori, car! totdeodată sant şi preoţi gr. 
cat., luând parte la serviciul divin celebrat 
în biserica maghiară romano catolică din 
Beiuş, au cântat alăturea şi împreună cu 
preoţii şi cantorii maghiari cântările biseri
ceşti prescrise în biserica romano-catolici 
Faptul acesta a impresionat pe Maghiarii 
din Beiuş cu atât mal plăcut, ca cât chiar 
ta timpal dia urmă făcuse mare zvon de
claraţia episcopatului român gr. cat., prin 
care au refusât să participe la congresul 
pentru autonomia bisericii catolice din Un
garia, cerând autonomie deosebită pantru 
biserica română unită. Se vede anume, că 
în sinul clarului unit dominează o tendinţă 
de apropiere faţă de biserica catolică cu 
rit latin şi de o eventuală contopire In 
această biserică. Din punct de vedere pa 
triotic maghiar tendinţa aceasta e de mare 
importanţă. Guvernul are la tot cazul o 
probă, că între credincioşii bisericeï române 
unite este o parte aleasă, care nu ţine la 
separatismul bisericesc cu cerbicia, ce ne 
închipuiam că-l caracterisează pe Români. 
Sperăm — că profesezi! beiuşen! vor pro
duce şi pe terenul acesta cu elevi! lor ré
sultée vrednicia de recunoştinţa noastră 
patriotică*. 

Am dat ca unul ce curios loc 
acestui comunicat. Noue ne vine cu 
greu, foarte cu grou a crede cele în
şirate tntrînsul şi mal ales nu putem 
presupune ca un preot român să pe-
cătuiască în contra disciplinei biseri
ceşti într'atăta, ca să cânte într'o bi
serică de rit strein, cum este biserica 
romano-catoiică. La tot cazul, dacă 
am publicat cele de sus, aşteptăm o 
desluşire delà aceia, pe cari II pri
veşte. 

Istoricul resboinlai rnso-româno-tnrc. 
1877-1878. 

Cetim în „Cronica* : 
Stat-majorul militar rusesc, prin co-

misiunea sa specială de studii istorice, a 

terminat istoria tehaică-militară a rësboiu-
iului ruso-româno-turc din 1877/78. 

Stat-majorul austriac a tradus şi a 
terminat sëptemâna trecută publicarea vo
lumului I din interesanta lucrare rusească 
care ajunge cu istorisirea evinimentelor până 
Ia manifestai împëratului înainte de res
boiu, circularea cancelarului şi proclamaţi-
unea Rusiei către Români. Aceste docu
mente sunt date în întregimea lor. Inşira-
rea evenimentelor începe delà Februarie 
1875, când mai întâi străbătu în lumea 
civilisată ştirea despre turburările din Her« 
ţegovina turcească. 

Când s'a început rësboiul acesta, si-
tuaţiunea Turciei nu era de loc bună : re
voluţii peste tot, in sinul imperiului şi fi
nanţe sleite. Cu toate acestea Buşii trebu
iau să compteze cu puterea de resistenţă a 
armatei turceşti şi ca calităţile excelente 
ale soldatului turc. Mobilisarea parţială a 
armatei turceşti începu încă de pe timpul 
rëscoalei din Bosnia. Mai In urmă cu des
făşurarea evenimentelor, s'a urmat propor
ţional şi ca ulterioara mobilisare a forţe-
lur Turciei, aşa încât la finele lunii Oct. 
1876 erau pe picior de rëscoiu 448 de 
batalioane, ear în Maiu 1877 erau 580 
de batalioane. In Europa se aflau 280,000, 
în Asia 120,000 de Turci. Rusia nu putea 
compta serios în aceste circumstanţe decât 
pe armata română, care era cea dintâia 
din punctul de vedere al calităţii. 

Armata rusească număra 722.000 în 
activitate şi 752.000 réserva, Din cel 
25.000 de ofiţeri abia */з 8 6 bucura d'o 
cultură militară satisfăcătoare. Repartiţia 
lor era inegală tn corpurile de armată. 

Artileria de câmp se compunea din 
tunuri de bronz cu culasâ, avônd o iuţeală 
de 455 metri. 

Mobilisarea armatei ruse se făcu în 
mod succesiv. 

In August 1876, ee credea că doue 
corpuri de armată vor fi de ajuns. La 1 
Octomvrie s'a dat ordin pentru mobilisarea 
tuturor trupelor din guvernamentele Odessa, 
Charkov, Kiew, şi o parte din Caucas. 
La finele lui Octomvrie se mal mobilisară 
încă patru divisiunl. In Noemvrie stăteau 
pe picior de resboiu 20 divisiunl. Anul 
armator se mal mobilisară încă 16 divi
siunl, c'o réserva de 25 de batalioane, ear 
tn anul 1878 se mobilisară toate trupele 
locale şi de roservă. 

Din cele ce premerg reiese, că Rusia 
nu era preparată de resboiu cu Turcia. 
Mal toate instituţiunile milităreştl erau in 
perioada de transformare delà vechiul la 
noul sistem. Tot în starea aceasta de pro-
visoriat se găsiau şi finanţele. Abia după 
repetate reclamai! din partea comandanţi
lor de corpuri, li-s'a dat 50,000 de ruble 
în aur şi 200.000 în argint, şi sumele 
acestea mal mult pentru cheltuell trebuiau 
să se plătească în hârtie monetă. 

După părerea stat-majorulul austriac 
lucrarea stat-majoruluî rusesc, cu toate mi
cile eî erori inevitabile, constitue o operă 
istorica de întâiul rang, şi cuprinde multe 
lucruri necunoscute până acum cu privire 
Ia stadiul ultimului mare resboiu de pe 
continentul european. 

* 

In alt loc „Cronica" anunţă, că un 
distins militar român a pus sub tipar şi 
peste câte-va zile va apare critica acestei 
opere, aşa că efectul ce Ruşii sperau să 
obţină prin parţialitatea lor, va fi anihilat, 
reducând faptele la adevărata lor valoare. 

UbTIME ŞTIRI. 
Budapesta, 3 Aprilie. Partidul kos-

suthist a ţinut erl conferenţa In care 
Butkay a referat proiectul de buget 
al ministrului de culte. Pentru motiv 
că Wlassics nu are destulă grije pentru 
maghiarizarea şcolilor, kossuthiştil nu-I 
vor vota bugetul. 

S'a hotărlt apoi ca asupra art. 
20 Ma 1848, privitor la statificarea 
bisericeï, să se discute azi. 

După ee Kossuth Fermez a vorbit 
pe larg despre conversiune, s'a decis 
să combată proietul care probabil va 
veni tn discuţie Sâmbătă. 

Viena, 3 Aprilie. Primul-miniitru 
Széll s'a sfătuit vreme mai îndelun
gată cu Körber. Discuţiunile vor 
urma, In sëptemâna viitoare în Buda
pesta. 

După ameail s'a ţinut consiliul 
de coroană sub presidiul Maj. Sale. 
Sfătuirea a ţinut doue ore şi miniştri 
s'au învoit definitiv asupra proiectului de 
budget al cheltuelior comune. Delega-
ţiunile vor fi primite de M. Sa la 7 
Maiu In Budapesta. 

Londra, 3 Aprilie. Depeşi sosite 
din Pretoria vestesc că delegaţii buri şi 
Kitschener continuă a se sfătui asupra 
încheiării păcii. 

Eată punctele asupra căror se crede 
că se vor înţelege: 

1. Oştirile engleze să fie retrase din 
republici; 

2. Să se determine clar starea politică 
a Burilor. 

3. Amnestie generală. 
4. Despăgubire pentru toate pagubtle 

suferite de Buri. 
Se zice însă că Krüger stărue pentru 

independenţă desevîrşită. 
După un raport al generalului 

Kitschener, pricina catastrofei delà Ba-
berton a fost că mergênd un tren spre 
vale, s'a stricat o maşină şi astfel nu 
s'a putut modera iuţeala mare. La o 
curba trenul a sărit de pe şine. Vagoa
nele s'au spart, cazanul a făcut explo-
sie, 35 soldaţi şi un civil au rëmas morţt 
ear răniţi sunt o mulţime. 

Petersburg, 3 Aprilie. Colonelul 
Grimm, osândit la ocnă pe vieaţă, se 
poartă în temniţă ca un nebun. Bl se 
roagă toată ziua şi plânge, spunênd 
că trebue să-'şî ispăşească păcatele 
sevîrşite. Cere apoi tntr'una preot să 
se mărturisească. 

invitare de abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

cuartalul al Il-lea 1902 

„TRIBUNA POPORULUI" 
ca conditionne de abonament, însemnate şi 
în fruntea foii, cari sunt cele armatoare : 

In Monarchie: 
Pe un an Cor. tO.— 
Pe V, an , 10.— 
Pe Vi an , 5 — 
Pe o lună 3.— 

Pentra România şt străinătate: 
Pe un an , . Franci 40.— 

Foaia de Duminecă: 
Pe un an Cor. 4 — 
Pe V, an 3 -

Domnii abonenţi sunt rugaţi a grăbî 
cu reînoirea abonamentelor pentru regulată 
expedare a foii. 

Abonamentele se fac prin mandate po
stale şi anumit pentru un timp, care începi 
cu prima şi se termină cu ultima lunei li 
foaia de ei. La cea de Duminecă însă numai 
cu începutul anului sau semestrului (1 Iulie). 

Este în interesul dlor abonenß, e* 
adresele să fie însemnate căt se poate de 
corect şi legibil. Domnii abonenţi vecH 
sunt rugaţi a lipi pe mandatul postai adresa 
tipărită delà fâşie, în cari li-s'a trimis „Tri
buna Popornluiu până acum. 

Administraţia 
„TRIBUNEI POPORULUI", 



Nr. 13 23 Martie (5 Aprilie) 1902 

i George Bibescu. 
* 1 8 3 4 - 1 8 4 8 . 

In Ţeara-Româneascâ Vodă Bibescu 
coutinua a nemulţumi pe boeri şi pe po
por, prin risipa banilor publici, prin abu
zuri nepomenite ale administraţiunii sale, 
şi prin slugărnicia ce arëta consulului ru
sesc. Din ordinul acestuia, Vodă concedase 
unui supus rus Trandafiloff exploatarea tu
turor minelor terii, fără măcar să consulte 
Obşteasca Adunare. Un tiner deputat, Con
stantin Filipescu vorbind de afacere strigă 
in plină şedinţă : „Vor să ne dea Ruşilor !" 
iar loan Heliad Rădulescu, prin fabula sa : 
„Măceşul şi Grădinarul", deşteptă opinia pu
blică asupra amăgelilor ruseşti. Adunarea 
anală concesiunea şi respinse şi alte doue 
proiecte de legi presentate de guvern. Bi
bescu, rezemat pe sprigiaul Rusiei, sus
pendă Adunarea pa timp nehotărtt, pentru 
„rele aplicai! şi gânduri*. Un firman al 
Porţii întări această suspendare. In a. 1846 
Bibescu 'şi formă o Adunare după plac, 
care-î votă toate măsurile administrative şi 
financiare, spre ruina desëvêrsitâ a ţeriî. 

Dar o suflare liberală, care 'ncepuse 
pe atunci îu apusul Europei, cerea stabi
lirea unor guverne maî drepte şi maî priin-
cioase pentru clasele de jos. Ea trebui să 
găsească un puternic resunet şi în viţa la
tină delà Dunăre. Anul 1848 puse capăt 
domniei destiăbalate a lui Vobă Bibescu, 
ear în Moldova făcu imposibilă domnia lui 
Mihaiu Sturdza. 

încă de pe la finele anului 1846 sta
tele mari ale Europei apusene erau fră
mântate ideile unei reforme generala basale 
pe libertate şi naţionalitate. Românii, ale 
cărora priviri şi aspiraţiunî au fost tot
deauna îndreptate către Occident, ca unii 
ce 'şl trag obirşia de acolo, nu puteau 
române nesimţitori ia această mişcare. Su
ferinţele, şi mal ales jugul străin, deştep
tase simţul naţional al României Întregi 
eare în numele Dreptăţii şi Frăţiei se ri
dică ca un singur om, spr a 'şl lua rind 
In calendarul naţiilor ceior vil. 

In Februarie 1848 revoluţiunea is-
bucneşte la Paris, şi de aici aleargă din 
eapitalä in capitală, din ţeară în ţeară : in 
Austria, Prusia, Italia, Polonia, Ungaria şi 
Transilvani». In Iaşi partida progresită sau 
naţională aţiţă spiritele prin întruniri sgomo
toase şi semnează o petiţiune către domn, 
cerând mai multe reforme. Vodă Sturdza 
ftgădueşte pentru unele îndestulare ; pentru 
altele mijlocire la Petersburg şi Constanti-
nopole. Atunci boarii se despart în doue 
tabere : cel bëtrânï se mulţumesc cu rës-
punsul luî Vodă ; ceî tineri vor tsă-'l silească 
I primi constituţia, şi la din contră, să-l 
rëstoarne. In scopul acesta eî se adună în 
zina de 30 Martie (1848) în casa luî Alecu 
Mavrocordat (Ursu) delà Copou, baricadează 
uliţa şi vor să proclame noua constituţie. 
Mihai Vodă Sturdza, aflând de aceasta, în
conjură casa eu armată, şi in maî puţin 
de două ceasniî căpeteniile sunt prinse, 
legate şi surghiunite, ear mişcarea năbu
şită chiar în începuturile sale. 

In Ţeara-Românească însă mişcarea 
Ы forma uneï adevërate revoluţiunî. Ti
nerii car! se aflau ia studii in Franţa, în
dată dopa isbucnirea revoltei din Parip, 
alergară eă organiseze şi eî în patrie o mi
şcare naţională. In Bucureşti ee formase, 
en caţl-va anî maî înainte (1843) Socie 
tatea Frăţiei de către loan Ghica, N. Băl-
tescu şi Cristian Teii cu scop de a cere des
fiinţarea elăciî, a robiei şi a privilegiului, 
şi pentru încetarea Protectoratului Rusieî. 
Mulţi civili şi militari făeeau parte din 
această asociaţi une, al căreia iniţiator, Ni
colae Bălcescu, fu Însărcinat cu redactarea 
proclamaţiuniî revoluţionare, sau a nouii 
Constituţii. 

In Ziua de 9 Iunie, această consti
tuţie fu proclamată la Izlaz (jud. Roma-
naţl) de către Ion Eliad, Stefan Golescu 
şi Chr. Tell, caiî dederă semnalul mişcară. 
Vodă Bibescu, silit de popor, semnă noua 
Oonetituţiune şi numi un minister compus 

din capiî revoluţiuneî (11 Iunie); dar în
fricoşat de ameninţările consulului rusesc, 
el abdică îndată şi trecu în Transilvania 
(13 Iunie). Un guvern provisoriu, alcătuit 
din 5 membri, 4 secretari şi 7 miniştri, 
luă conducerea treburilor ; el căută să între 
in legături oficiale şi directe cu Turcia şi 
cu puterile europene trimiţând pe Ion Ghica 
la Constantinopole, pe Dimimitrie Brătianu 
la Pesta, pe A. G. Golescu la Paris şi pe 
Ion Maiorescu Ia Francfort. — O comiei-
une de 18 boerî şi 18 ţoranî fu însărci
nată cu regularea cestiuneî pentru împro
prietărirea ţăranilor ear un decret fu dat 
afară (19 Iunie) pentru încetarea dijmelor 
şi a podvezilor. 

Cele 22 puncte ale constituţiuneî 
aclamate in ziua de 15 Iunie pe Câmpul 
Filaretuluî (numit de atuucî şi Câmpul 
Libertăţii), sunt următoarele: 1) Indepen
denţă administrativă şi legislativă, Înteme
iată pe tractatele lui Mircea şi Vlad V, 
şi nicî-o inteivenire a puterilor străine în 
ale Ţe.iî; 2) Egalitate de drepturi politice 
şi civile; 3) Contribuţiune generală; 4) 
Adunarea generală compusă de représentant)! 
aleşî din toate stările societăţii; 5) Capul 
Statului responsabil, ales pe cinci anî şi 
eligibil din toate stările societăţii ; 6) îm
puţinarea listei civile; toate mijloacele de 
a corumpe sâ se desfiinţeze; 7) Respon
sabilitatea miniştrilor şi a tuturor funcţionari
lor publici ; 8) Libertatea absolută a tiparu
lui; 9) Ori-ce recompensă să vină delà 
Patrie prin représentant»! eî, ear nu dula 
domn; 10) Dreptul pentu fiecare judeţ de 

pretindea că „e o cestiune de drepturi, 
de onoare şi de interese politice" pentru 
densa, de a nu lăsa să se 'ntarească la 
Dunăre un stat nou moldo-român, în locul 
ceior doue principate şi d8 către o „în
chipuită naţionalitate, a cărei origină se 
perde în întunericul timpurilor*. De acaia 
maî intâiu ea urzi prin partida ruso-fllâ 
din Bucureşti şi prin căpeteniile miliţiei 
Odobesou şi Solomon, o conira revoluţiuneî 
care nu isbuti ; insistă apoi de Poartă ca 
să între cu oştî în ţeară, şi în fine când 
acestea, fără d'a fi provocate, se 'ncăerară 
la luptă cu un viteaz corp de pompieri 
la Casarma din dealul Spinî (Bucureşti, 
13 Septemvrie), ea află cuvent de a 'şî 
trimite lăcustele — cum numiau Românii 
pe soldaţii ruşi — ca să restabilească 
aşa zisa ordine legală. Decî o nouă ocu
paţie rusească de 60,000 soldaţi începu 
cu cârdul de nevoî cunoscute: schingiuiri, 
beilicuri, zaherele şi podvezî; rovoluţiunea 
fu înăbuşită cu vârful baionetelor; Caima
camul Censtandin Cantacuzin, pus la ordi
nele comisarului rusesc Duhamel, conduse 
afacerile până la îneheiarea Convenţiune! 
delà Balta-Liman (19 Aprilie 1849), după 
care Rusia împreună cu Poarta numiră 
domnî pe şapte anî : în Ţeara-Românească 
pe Barbu Ştirbeiu, ear în Moldova pe Grigorie 
Ghica. 

In acest timp, la Bucureşti se petre
ceau întâmplări neaşteptate sau de ceî pre-
vëzëtorï, foarte mnit aşteptate. 

Intr'adevör, după-ce noul guvern, numit 
de Domnitorul Bibescu, fu instalat, el îşî 

a 'şî alege funcţionarii; 11) Girdă na
ţională; 12) Emanciparea m-relor închinate 
ia locurile sfinte; 13) Emancipaţia ţeraui-
lor de clacă, devenind proprietari în schim
bul uneï despăgubiri; 14) Desrobirea şi 
rescumpëraiea ţiganilor de către Stat; 15) 
Un représentant la Constantinopole, ales 
dintre Români; 16) Instrucţiune egală, 
integrală şi gratuită pentru toţi Români ï 
de amêndouë sexele ; 17) Desfiinţarea titlu
rilor fără funcţiuni; 18) Desfiinţarea pe
depselor corpolarî şi degradante ; 19) Des
fiinţarea pedepsei cu moarta; 29) Stabili
mente penitenciare; 21) Emancipaţia Israe-
liţilor, şi egalitate politică pentru toţi pă
mântenii de orî-ce religie; şi 22) Convo
carea Îndată a uneï adunări generale con
stituante aleasă cum să represinte toate 
stările societăţii, şi care va fi însărcinată 
a legiui o constituţie pe temeiul acestor 
22 articole, decretate de poporul român. 

Aproape aceleaşi puncte alcătuiau şi 
dorinţele partidei naţionale din Moldova. 
Această partidă, In urma întâmplărilor din 
luna Martie, se retrăsese în Bucovina, şi 
lucra în înţelegere cu guvernul din Bucu
reşti pentru a întinde revoluţiunea şi asupra 
Moldovei, când intrarea oştilor ruseşti puse 
capët ori-căror încercări. 

Cât pentru Regulamentul Organic 
poporul bucureştean, după-ce'l plimbă pe 
un car funebru în bocete şi lăutari, îl iupse 
filă cu filă şi-l aruncă într'un foc mare în 
mijlocul pieţiî. 

Dar Rusia nu se putea învoi cu noua 
stare de lucruri create în principate. Ea 

începu, în aşteptarea colegilor ce se aflau 
la Craiova, munca grea la care se în
hămase. 

Delà cel dintâiu pas însă îutimpină 
o dificultate pe care unii din membra luî 
cel puţm o crezuseră înlăturată. 

Domnul, care, în faţa mulţimeî po
porului şi a cererilor luî repetate de mii 
de glasuri, recunoscuse şi snbscrisese Con-
atitnţiunea la 11 Iunie şi numise guvernul, 
acum liber de acea presiune, dar strâns 
poate de alta, deşi tainică, însă asupră-I 
maî cu putere şi maî darnică în făgădueli, 
adresa guvernului un scurt mesagiu prin 
care abdică, în noaptea de 14 Iunie, în
credinţând puterea noului guvern întocmit 
de densul, împreună cu capiî mişcării din 
Bucureşti. (Tocilescu) 

„Cum luptă" dl Mureşan ! . . 
Onorată Redacţiune ! 

Cârd v'am trimis desluşirea ce am 
dat o faţă de notiţa apărută In „Tribuna 
Popoporuluiu cu privire la persoana d-luf 
Dr. A. Murâşian, am făeut-o tocmai pentru 
a preveni ori şi-ce mistificare în această 
afacere. Am făcut-o direct la adresa 
Dr. A. MarSian, ca preşedinte al clubului 
comitatena, am trşirat în mod cronologic 
fapte, cari s'au petrecut parte Intre mem
bri clubului comitatens precum şi al altor 
m?mbri din societate românească din loc, 
adunaţi să se consulte asupra unor afaceri 
româneşti, parte lucruri petrecute Intre 
domnia sa şi mine. M'am ferit, anume de a 
lăsa să alunece chestiunea pe uu teren de 
polemică jurnalistică, am înşirai caşuri con

crete, car! priviau numai şi numai pe dl Dr. 
A. M. ca preşedinte al clubalul, şi dacă tu 
vr'o douö locuri am folosit terminal de pro
prietar ai ,Gazatei*, am făcut-o citând din 
«Tribuna Poporului'. 

Cu drept cuvânt m'aş fi aşteptat deci, 
eă dacă momentele Invocate de mine sânt 
necoróapunzöíoare realităţii, adecă cuprind 
afirmări „neesacte şi aeadevörate", să vină 
dl Dr. A. M singur şi să sa pronunţe în 
această afacere, s'au da "ă nu voia s« 
dimită a sfa de vorbă cu mine. sa fi convocat 
clubul comitatens precum şi pe auei n->.:ib;î 
carï au fof« de faţă la consultarea dm che 
stiune şi să fl cerat ăua aceştia o d^cla-
raúuna asupra „blaimglula!*, ce zice .Ga
zeta' că l'am adus cu afirmările mele ne-
exaete şi neadevörate, să nu Іаээ insă afa
cerea .Giz^tel*, снге cu atâta roaîate şi 
cinism întortochează lucrurile, tncât nu-I face 
onoare d iul Dr. Murâşiana nici ca proprie
tar al aceleia, necum ca preşedintelui clu
bului. 

O declar, că delà dl Dr. A. Mureşianu 
nu mö aşteptam la aşa ceva, ci în intere
sul adeverului ţi al cinstei eu care zice 
— la fle-care ocasiune — «ă luptă în causa 
româneşti, pretindeam ca să ridice domnia 
sa mănuşa. MS şi aduce In posiţia de a nu 
şti cu cine am de a face: cu proprietarul 
.Gazetei', cu preşedintele clubului sau cu 
vr'o altă persoană din redacţianea .Ga
zetei* ? 

După-ce prsşedintele clubului este şi 
proprietarul „Gazetei" şi dupá-сѳ .Gazeta* 
sare în apărarea proprietarului eâu şi neegă 
cele afirmate de mine despre proprietarul 
.Gazete!* ca preşedinte al clubului, nu mi-e 
permis să admit, că caea-ce scrie „Gazeta* 
tu această afacere n'ar fi scris cu consim
te mântui proprietarului eï, Dr. A. M. Voiu 
Intra deci la meritai chestiune!. 

Să vedem. 
1. In toamna anului 1901, la 11 Noemvrie 

st. v. dl Dr. A. Mureşanu, ca preşedinte al 
clubului comitatens, a convocat la o con
sultare pe membri aceluia, precum şi pe 
ace! bărbaţi din societatea românească, pe 
carï a voit domnia sa. Această consultare a 
candidat pe membrii româu! car! au fost 
apoi aleşi tn congregaţiane şi cari'şi-au şi 
esereitst dreptul lor In şedinţa de azi toamnă. 
II întreb acum pe dl Dr. A. M. a fost con-
uitarea aceasta, pe care a convocat o dtn-

sul valabilă s'au ba? A fost candidarea 
membrilor român!, car! 'si-au validat votul 
lor in corigregaţiane valabilă sau ba? căci 
„Gazeta* zice : o alfgere formală (a comi-
siuniel, al cărei valabilitate „Gazeta* o negă) 
nici că S'A putut face, din causă că ehs-
Rtiunea aceasta na fosese ousă la ordinea 
zU-I ei nu puté fi resilvată de cătră cei de 
faţă, dupâ-св afară de câţi-va din oraş, erau 
presenţi esclusiv numai bărbaţi din Scheïu 

Pentru ce aceiaşi consultare, care candidează 
noerrb i români In congrapaţiunea cornuta 
tala? Braşov să aibă dreptu! яа atiacă o 
hotärlr« vabb lâ îa o i-hestiuae şi !•» nisa 
nu ? ,N'a fost pusă la ordisea zibi , zice 
„Gazata !" Dar nu se lu tâmplă d« atâtea şi 
4 atâtea Oïl câ în aduna?! se fac propun^! 
şi s-t ivesc eb.es ian!, cari pr«?mi o resol-
v=*ro grabnică ? Să na o rie аз- азіа G v 
z-'l," ? Dacă se m^enplă ачіа tn a'l; Ioc, 
cuna aă nu se.lntâmpla la noi, unde Вгаэ^ѵе 
oii au foarte rar fericirea da a ae întâlni? 
— Si acum 11 întreb pe di Dr. Marosan : 
dacă nu a fost pusă la ordine* zilei, pen
tru ce a lăsat să se discute asipra ei ? 

2. „Nu-î adevörat aici aceia, — zice 
.Gazeta* — că In şedinţă s'ar fi adus vr'o 
„acrssa* îa lucrarea desfăşurată de mem
bri româaî îa comasa, s'aa chiar „cele mal 
grele acuee clubului comitateng ". Apoi tocmai 
sub impresia acestor acuze a fost dl preşedinte 
silit să admită îa ordinea zilei disensiune asu
pra acestei comisiunl. Căc! atunci, când din 
r>«*rtea membrilor sa deelară, ,că nie! nu le 
ia-il vine să-'şl ma! gleagă représentant! în 
comună şi la comitat, căci şi aşa cei mai 
mulţi nu ee interesează de afacerile româ
neşti", nu-! aceasta acusă ? Cred, că o acusă 
mai evidentă aa aceasta nu trebue. Şi că 
am drept ssu nu, că s'au petrecut aşa lu
crurile, mg provoc la toţi domnii, cari au 
fost de faţă şi în special la On. domn pa-
roch Sfetea, prin graiul căruia s'a dat ex-
presiune unora din aceste acuse. 

11 întreb însă pe dl Mnroşian, că ce 
alt-ce-va m'a făcut pe mine Însumi să con
stat, că dacă sunt scăderi, vina la aceasta 
o poartă aceia, catl stau In fruntea trebu
rilor noastre, şi pentru ce a sărit dl Maro
san, ca muşcat de şarpe, când am decla
rat-o aceasta? 

Ba, ce e mal mult: „Gazeta" face 
elogii clubului „de oare-ca, aceasta şi a in-
plinit tot deauna chemarea sa, cea ce s'a 
constatat nu numai de cătră Români, ci şi 
de cătră conlocuitori! noştri de altă naţio
nalitate din Braşov". Nu numai atât; eu 
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zic mal malt ; s'aa şi bucurat încă eoimaţio 
nalil ncatri, mai ales maghiarii ! Dacă o 
astfel de activitate o mulţumeşte pe „Ga 
zeta*, să-î fie de bine 1 E foarte trist losă 
că cu astfel de motive, caută să scuze ne 
gligenta preşedintelui clubului I 

3. Mal departe .Gazeta' vrea cu ori
ce preţ să nege validitatea comisiune! din 
chestiune şi spune, că nu e adevërat, că 
dl N. Petrescu a propus să se alesgă o 
altă comisiune şi că ar fl cerut, ca aceasta 
f/să compună un proect de reorganisaze şi 
de activare a clubului11. Aceasta o ştie mai 
bine dl Petrescu. Dar pentru-ce admite ,G&-
zeta", că „Domnia sa (Petrescu) n'a précisât 
propunrea, ci a cerat cumal ca o comisie 
să studieze lucrul şi să propună mijloacele 
pentru delăturarea scăderilor ce s'ar afla 
In oîganisâţiu&ea noastră* ? Na vede, că 
vine m contrazicere şi sa face ridicolă? 
Orî să leagă de vorbele .reorganizare şi 
reactivare* ? Acesta II este refugiul şi arma 
cu care vrea să-şl salveze pe .proprietarul 
preşedinte" ? Nu vede, că prin aceasta con
stată şi ea alăturea cu m ne, că Intr'adevër 
„s'au constatat scăderi In organisaţia noa 
stră la comună şi Ia comitat"; Intr'adevër 
dl Petrescu a propus să se aleagă o comi
siune şi că acea comisiune care s'a ales avea 
să studieze lucrul şi să propună mijloacele 
pentru delăturarea scăderilor ? Dar o întreb 
pe .Gazeta* să mt spue, car! ar fi mij'.ea 
cole acelea da sanare, dacă nu o reorgani-
sare radicala? 

Deşi se laudă „Gazata", că are infor-
maţiunl sigure, totuşi nu ştie cum stă iu 
ciul. Dl Petrescu L U I ' A îovôr a făcut pro
punerea să se aleagă ecmisiunes; dar di 
preşedinte, care bag seamă să fereşte da 
orice reorganisare, Pa înduplecat pe dl Pe 
trescu să-şi amâne propunerea. Iu momn 
tul acela Insă s'a sculat dl G. Navres jun. 
şi a zis, că atunci susţine domnia sa pro
punerea dlui Fetrescu şi să şi aleg la com -
siune — dacă nu më Înşel: domnii. Dr. A. 
Muroşanu, proprietar al .Gazetei Transil
vaniei", dl N. Petrescu, I. Langher, V. Voin°, 
V. Oniţiu, şi N. Bogdan. Më provoc daci la 
dl G. Navrea să constate dînsul, dacă e 
adever sau ba aceea, ce afirm, precum şi 
la stimaţii domni numiţi, dacă au cuno 
ştinţă, că an fost aleşi tn vr'o astfel de co 
misiune sau ba ? D-lui director V. Oniţ, ne
fiind de faţă, i am comunicat eu lucrul ace-
Bta la doue sau trei zile. 

După-ce s'a terminat lucrul acesta, am 
cerut ca comisiunea să-şl aleagă per
soana, care să o convoace. Şi ia aceasta 
dl Dr. A. M. mi a rëspuns ipsissima verba: 
„ Vë rog aveţi atâta încredere în mine şi-mi 
lăsaţi mie dreptul să convoc comisiunea". 
Aceasta o susţin din cuvent In cuvêat. Më 
provoc la domnii cel car! au fost de faţă. 
Ear dl Mureşan şi nu Gazeta eă declare, 
dacă nu-I aşal 

5. Mal zice Gazeta, că e neexactă afir
marea, că s'a decis, ca tn zece zile să fia 
convocată comisiunea. Faţă de aceasta 
trebue să constat, că după-ce au trecut cele 
zece zile, fiind la o consultare pentru eau-
didarea amploiaţilor dintre membrii clubu-

Oreciinţii *JL<b muere. 
— Snoavă. — 

Ce vreau să vë povestesc, nu ! da ieri, 
do alaltăieri, ci mai dincoacl decât când 
pămontul era un bruş de mămăligă feartă 
de trei zile: mai ţapân adecă decât mai 
moale ; nici s'a Intômplat ici colea, ci In ţara, 
unde printre ţermurt de pisat cu mămăligă 
amestecat curgea vale d8 lapte, ear pietrile 
din fund din bruşl zămătişe, sau scoacă, 
cum li zice In satul nost şi unde parii ta 
gard erau de picioare de porc, împletitura 
din cârnaţl, acoperemêntul de scoverz! şi 
plăcinte, ear câni! alergau pe lângă gard tn 
sus şi-'n jos, cu colac In vtrful cozii, lăti
trând a mărăsin rëu. 

In aceea ţeară trăiau, unul pentru una 
şi una pentru anul, o păreche de oameni: 
bărbat şi muere. Bărbatul, ca mulţi şi din 
zilele noastre, era un om blândoc cât numai 
să nul calci pe cap, sau cum li se zice 
unora de felul acesta: tăntălău, totoflete, 
mutalëu, tanona, ursuz ş. a m. d. ; ear pe 
ea s'o tot vezi: o floare de bujor cât să-I 
beai din gură, sprintenă ca o căprioară, 
ageră de gură, când se lua a vorbi cu ori
cine, ear de ceh! n'o întrecea musca... Se 
zice, că el n'a fost aşa chiar din fire, ci-că 
ea i-ar fi dat tn mâncare ori tn beutură 
ochi de icoană şi apă dospită pe cap de mâţ 
otb. Trăiau bine, In pace şi-'n linişte, cad 
el: treacă azi şi vie mâne, nu se sap eră 
pentru-că ea purta pălărie..., căci se dedase el 
şi cu cârpa... că vezi, aşa I omul păcii, omu 
ca alipotu lui Dumnezeu : se duce nnde-1 mâni 
şi vine când II chemi. încă din aceea zi 
erau toate pregătite pentru moară, numai 
ceasul plecări! să bată. In urmă şi sosi. 

lui domnii : Dr. A. Mureşan, I. Lengher, N. 
Petrescu, Iosif Puşcăria şi ea, l'am întrebat 
pe dl Dr. M. că pentru-ce n'a convocat co
misia, la cea ce mia rëspuns .să aşteptăm 
până după alegarl*. Noi ne am învoit. Më 
provoc deci la sus numit I domni şi 11 rog 
să binevoiască a constata dacă aşa stă lu
crul sau ba ? Ear pe di Mureşanu il întreb : 
care comisiune ne a promis că o va con 
voea-o, cea propusă de dl Petrescu sau pe 
care mi-o neagă Gazeta? 

4. .Nu I adevërat mal departe — zice 
Gazeta — că preşedintele ar fl spus dlui N. 
Bogdan or! altora, că va convoca pe domnii 
din chestiune — comisiunea — pentru o anu
mită zi". Faţă de aceasta trebae să mal 
declar încă odată — şi-1 rog po dl Dr. A. 
Mueşan să se declare şi dînsul, ia dincon-
tră afacerea poate să se des volte neplăcut 
— că di Dr. A. M. mia promis în mai 
multe rîndurl, că va convoca comisiunea; 
şi anume: prima data la mijlocul lui Fe
bruarie, când am ameninţat, eă voi face us 
(ou voi exploata, cum zice „ Gazeta') de lu
crul acesta in publicitate, tocmai când eram 
luai Cea porţii d-lul Dr. Hosan, al doiiea, 
când l'am însoţit din Groaver până in tUgul 
cailor şi eu am apucat spre Konigă-Weg, şi 
al treilea tn 17 Martie In redaeţmne. Sa 
declare dl Dr. A. Murăşan, că In Martie, 
când am fost In redaeţmne nu a declarat, 
că tuend acesta îi Vau spus şi alţi domni şi 
că de aceea a amânat convocarea pentru-că 
era împiedecat să ia parte din causa tristu
lui incident ivit în familie; aă declare, că 
atunci, când am pratius delà dînsul să ml 
numească apriat ziua, când o va convoca, 
nu mi a rëspuns ipsissima verba — că poate 
Duminecă (23 Martie) 

Mal departe il rog pe ăi N. Petrescu 
gă declare dînsul, dacă nu mi-a comunicat 
că .Mureşianu a zis. câ în sëptëmâna vii
toare, în care-va zi, Marţi sau Mercuri (11 
sau 12 Martie^ va convoca comisiune V* ! 
Sau sa leagă „Gazîta" şi aici da vorba 
„o anumită m". 

6. In line, după-ce .Gazata* In întregul 
sëu rëspuns neagă şi declară de neadevë-
rato cele susţinute de mine In „Tribuna 
Poporului", fără ca să dovedească contrarul ; 
după ce caută ca In mod forţiî şi cu fel 
de fel tertipul! — legêndu-se de singura
tice cuvinte — ва salveze onoarea proprie
tarului sëu; după-se admite valabilitatea 
consultării in ceea-ce priveşte candidarea 
membrilor tn congregaţiune şi o deneggă, 
când e vorba să se aleagă o comisiune 
pentru organizarea şi reactivarea clubuln! 
susţinută de mine ; după-ce neagă, că „o 
propunere, ea eta amintită de dl Bogdan, 
a? fi fost primită de către cel de faţa", 
dar admite, eă a'a primit шт contemplată 
de dl Petrescu tsă studieze lucrul şi să pro 
pună mijloacele pentru delăturarea scăderi
lor constatate în consultare ; tn sftrşit, după 
ce neagă tot ce am afirmat eu, in acelaş 
timp Insă costrszicêndu-se pas de pa?, con
stată că : a rămas în vigoare numai decla 
rărea preşedintelui, eă îa privinţa timpu
lui şi a modului de proeedere îşi reservi 
toate drepturile 11 

— Aşadară, Fira mea, eu îs gafa da 
plecare: carul încărcat, boii-'s prinşi, — 
dă-'m! merindea 

— Eat-o aci. Dar auzi ce-'ţî spun : 
SI nu bag! tn coş nici mai nainte şi nici 
mai în urmă, că din fărina asta-'m! tre
bue de . . . 

— Bine, bine, Firuţa mea, na avea grij л ! 
El pleca, ear tot cu gândul Ia „nici 

mai nainte şi nici mai în urmă" şi nu 'ş! 
putea da seamă ce va să Însemne acelea 
vorbe ; când tn ceha din urmă tot a înţeles 
al ceva, ce-a înţeles, nu de rëu ; căci Torna, 
cum ştiţi, nu era om reatăcios. 

La moară, după-cum şi d voastră bine 
ştiţi, sşa e riadul: care după care ajunge 
bagă tn coş, de-! nrtt ori de I frumos. 

înaintea Torni! ajunseră mulţi şi toţ!, 
dimpreună eu alţi mai mulţi ajunşi după el, 
de mult plecaseră cătră casă şi uni! au şi 
mâncat, care mămăligS, care tăieţel din 
ce-au adus dala moară; ear' pe Torna 11 lă
sase ziua şi tl aflase noaptea, fără să sa 
gândească la coş, ci lasă rtnd tuturora, care 
după cam venea, până-când eată şi noaptea 
lasă loc altei dimineţi. 

— Mëi omule, — zise morariul, — de 
ce nu bag! tn coş? 

— Nu bag încă — rëspunse Torna — 
bage alţ<(, mie nu mi-e grabă. 

Mai trecu o jumërate de zi. 
— Mëi omule, bagă In coşi 
— încă nai 
— De ce nu? 
— Mi-a spus muerea, să na bag nici 

nainte nici tn urmă. 
— D'apoi când o fl aceea vreme? 
— O veni acuşi. 

Mal are „Gazeta* Încă nişte pasEge, 
cari sunt atât de tntortochiate, Încât „om 
trebue să fii, ca să Înţelegi, ce vrea". Mi-ar 
plăcea să ştiu: cine le-a tntortochiat aşa: 
preşedintele clubului sau proprietarul ,Ga-
zstel"? 

încă ceva şi termin. 
.Gazeta s'a supërat гёя pe mine, că 

ea „ca rëu sfătuitu am umblat să eprigi-
nesc foaia aradană tn campania el contra 
.Gazetei". Pentru ce această supërare? 
N'am făcut alta, decât am constatat un 
singur fapt; n'am zis nici un cuvent de 
blam ia adresa proprietarului „Gazetei". 
Dar poate o va fl supërat titula epistolei 
mele ? . . . 

Cum „luptă' dl Mureşan'1 11.. Adevë
rat, e tn titlu foarte potrivit şi caracteri
stic ma! ales pentru modul cum „luptă" dl 
Muieţiana In timpul din urmă. Numai că 
titlul acesta nu il'am dat eu. 1-1'au dat ce! 
delà „Tribuna Poporului '. Şi ce sunt eu 
de vină, dacă „blastămaţii" aceia le potri
vesc atât de bine!? 

Şi apoi îmi dă şi lecţii l Ea nu o fac 
această faţă de „Gazeta": o rog însă un 
lucru „Să nu se amestece, unda nu I ferbe 
oala". Şi cu aceasta cu Gazeta am terminat. 

înţeleg Insă acest amestec al,,Gazatei' 
şi o înţeleg toţi braşoveni!, cari cunosc 
«ceasta afacere; d-lul Mureşianu nu! dă 
mâaa direct să nege adevëiuriie susţinute 
de mine şi da acsea pună pa au al doilea 
dm redacţie, să facă aceasta. Este acest 
lucru cinstit? Dl Mareşiann, iadată ce am 
adás lucrul acesta In publicitate, era dator 
să concheme clubul comitatens şipe acei ale 
gătorî, cari au fost de faţă la consultarea 
din chestiune; şi dacă n'a făcut o aceasta 
până az!, pentru ce na o face barem acum ? 

Braşov, In 14/26 Martio 1902. 
Cu toată stima 

N. Bogdan 
profesor. 

Supunerea ca prima condiţiune 
a disciplinei. 

Ştiut este, că în ori ce corporaţiune 
sau societate trebue să existe anumite dis-
posiţiuni, regale după cari respectivii mem
bru au să proceadă în mersul lor pentru 
ajungerea la ţintă ; cu alte cuvinte în orice 
societate dacă vorba e să prospere trebue 
să domine o disciplină oare care ! 

Şi dacă unde-va este lipsă de ordine, 
disciplină — apoi e mai pe sus de ori-ce 
îndoială, că în şcoală avem cea mai mare 
nevoe de deasa. Şcoala fără o disciplină 
coresponzötoaie nu-ş poate réalisa cu suees 
măreţul seu scop ! 

Pentru menţinerea mijloace şi dis
position! — să împun anumite condiţiunl. 

Intre mijloacele sau condiţiunile disci
plinei prima şi totodată cea mai însemnată 

înţelegând morarul cu cine are de 
lucru, ti goii saci! in coş. 

— Ce faci mëi? bată-tel Asta nu 
mi a făcut nici un morariul Cine ştie, la 
ce-'l trebue maerii mele din fărina asta ! şi... 

-— Më!, tu eşti, un prost, muerea ta 
e Inveluită cu draci 1 

— Ba, săi bată tuna dracii 
—- Ascultă, tu, badigpie cgârsităl Am 

să te tncredinţ z, că pe muerea ta n'a ciu 
păit o bine moaşa... am să ţi rad albeaţa 
de pe ochi şi mucezeala de pe creeri şi 
să-l desfund urechile celea de măgar, ca 
ţă ţi pëtrundi bina la inimă Bonetele : Cu 
un jumëtate de ceas mai nainte voiu pleca 
eu şi voia ajunge acasă la tine In chip de 
cerşitor; & jungend şi tu şi alinândn te, să-ţi 
aduni mintea, dacă ţi-a măncat-o grelnşii, 
sau altă bidiganie spurcată. M'ai înţeles? 

Morarul plecă, la vreme, după-cum 
zise şi ajunsa la casa Tomii. 

— Bană sa га-вё vë dae-Dum-ne-zeu t 
— zise morarul „cerşitor" Intrând şi abia 
mogorind. 

— N'o d'apoi ce-i mëi?! — II întrebă 
stăpâna casei. 

— Să faci bine să-mi dai sălaş, să dorm 
aii, că-s bolnav şi abia më ţin pe picioare 
şi de obosit 1 

— N'am loc, dragul meu, poţi să mergi 
cu Dumnezau tn altă casai 

— Dar ai pe Dumnezeul... 
— Nimici 
Dar nu era tncătrăn: „Cerşitorui" se 

aşternu pământului şi scoate-1 dacă '1 poţi I 
Nici de păcat... 

— No, trage tc colo la nogheţ ; na, 
mancă ceva şi te culcă şi taci ca peştele... 

este supunerea, care consistă în a esecuta 
cu acurateţa, promptitudine şi fără opunere 
aceea ce se aşteaptă delà noi, respective 
ce ni-e prescris sau ordinat într'un mod 
legitim chiar şi atunci când aceasta ni ar 
cădea greu ! 

Fiecare are în viaţa sa fără privire 
la profesiune — cuvine-se, ba e dator 
a ee supune legilor şi superiorilor sei şi 
numai acela care ştie să se supună va 
deveni un om moral, am de caracter, numai 
acela să va poate simţi mai îndestulat cu 
soartea sa, mai fericit bine ştiind, că ori 
ce nesupunere faţă de superiori, legi pentru 
noi numai urmări favorabile nn poate avea ! 

Şi învăţătorul care na se va nisui a 
deprinde îndeajuns pe elevii sëi la aceasta 
supunere, nici II va sta în puţină a cultiva 
.mintea" elevului şi cu atât mai puţin 
inima aceluia. 

Spre a puté deprinde pe elevi la supu
nere esigenţa de prima ordine e, a nn cere 
nimic delà dînşil ce na ar fl util şi reso-
nabil, — de aci apoi nu trebue a înmulţi 
nici ordoananţele ce le impunem, căci prin 
aceasta numai i-am forţa, încurca mai mult, 
li-am face capul càlindar cum se zice : astfel 
aducôndu-I iu posiţia ca un prescript să 
uite pe cealalt. 

Silirea sau constrângerea, care e in 
detrimentul lor, numai Indispune spiritele 
elevilor şi în urmă am da să înţeleagă, 
că noi li suntem damni absoluţi prin ce 
i am face numai ca cu atât mai puţin el 
ni să supună ! 

Când însă o prescript sau demanda-
ţiune ni se pare folositoare, oportnnă să 
o şi pretindem delà dinşil exprimftndu-ne 
voinţa in termini clari, precişl şi liniştit 
dar ferm şi fară hesitaţie ! 

Demandaţiunile odată impuse trebuesc 
menţinute pe tot timpul cât vor subsista 
circustauţela ce le-au produs alterându-le 
numai după nişte precumpenirl mature şi 
d'asemenea reclamate de împrejurări. 

Aceasta avem a o face pentru motivul, 
că alterâadu-ne voinţa fără nici ua rost, 
nu putem aştepta ca elevii să ni să supună 
cu destulă încredere. 

Din celea zise reee, că orî-ce deman-
daţiane ea să considera ca o „normă" ne-
strămutaveră atât din partea elevilor cât 
şi a învăţătorului afară de unele caşuri 
extra ordinarie, — cum s'a amintit mai sus ! 

Pe conta su pun erei elevilor se lucrezi 
din partea însăşi înveţătorului în deosebi 
când cu rlnd şi fară rtnd învăţătorul si 
foloseşte de monitor acordftndu-se acestuia 
dreptul de supraveghiere. 

.Cerşitorul" făcu de „slab" ee era, 
cum 1! porunci, apolj dă-te la somn... 
horcăind ştii: .ca an ochia la slănină, cn 
celalalt la fărina... dar de mâncat na 'i-a 
trebuit, căci n'a „pătat"... 

Tac! că-I bine 1 — zise Fira cătră .ve
cinul* — că putem petrece tn pace de că
tră el, căci puzi'l cam mână porcii şi stfli 
tn pisat, mal ascultând căţelu pământului.. 

Masa era plină, încărcată, va! maico: 
un oluţ cu vinars de creangă, îndulcit co 
miere de stup, In urma căruia să'ţi tot 
arunc! limba împre jarul bazelor şi să-'ţt şi 
alungi copiii delà casă pentru el; o căpiţă 
de plăcinte cu brânză proaspetă; poiu fript 
şi scăldat In smântână; „ratotă" din vro 
12 ouë şi un ol de v;n vechiu. Unde pof
teşti mai bine, sărace foaie? Să fl avat 
şepte rânze, ca nn popă... şi tn toate aveai 
ce pune, cât al fl putut icui. — Oluţul cn 
vinarsul tşl făcuse câte va preumblări delà 
gură la gură şi Fir a cu vecinul, Truca, 
prinseseră a 'şl gusta : cărora li mii dulci 
bazele ! când de odată înaintea usai se auzi : 
ho 1 hooI 

— Aci-! dracu l Torna veni delà moară I 
— O fll Unde Bă më ascund? 
— Na te lafrica 1 Ascunde-ta sub pat, 

până ce-'tl pot face rlnd de scăpare. 
— H-tl FirăI hai ajută-mi sacii, să I 

duc tn casă. 
— Aşteaptă puţini 
— H*! de grabă! 
— Nu pot — zise ea, ocupată fiind « 

ascunderea celor de pe masă. 
— Lasă, că merg ea — zise „cerşito

rul" şi ieşi şi 'i ejată de-'I duse tn casS, 
apoi legă bail In grajdul ce eratn faţauşo! 
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In asemenea împrejurăii, numitul elev 
pe deoparte necapace şi cu atât mai puţin 
chemat a susţine ordinea, pe altă parte 
sedus fiind în una sau alta privinţă de 
colegii sei, ceea ce dinsul va raporta în
văţătorului — oii cine îşi poate închipui 
că, numai fidel nu poate fi. 

Şi apoi de aci te ţine la pâre 1 ! ! 
De monitor să ne folosim numai foarte 

rar : în caşuri de necesitate şi atunci pe 
timp cât se poate mai scurt. 

In genere, pentru ca elevii să se dedee 
permanent la supunere, încă delà început, 
în primele zile ale anului şcolar să fim cu 
atenţiune la aceea că cum îndeplinesc elevii 
ordinele noastre ? de oare-ce nefiind cu 
suficientă luare aminte la acestea, copii 
singuri îş vor trage socoteală : „ O'apol 
dacă dascălul nu caută de mine la ce să 
mö mai supun, că doar mai bine ѳ eă fiu 
liber de ori-ce respundere" ! 

In cestiunî de pedagogie adesea mi 
s'a dat ocasiune a auzi, că în celea dintâiu 
5—10 zile (ale anului şcolar) e bine ca 
cepil să fie lăsaţi liberi cu totului, fiind-că 
aşa noviţd noştri mai uşor să împretenesc 
cu şcoala. 

Aceasta procedură însă e mai mult 
eronată, căci chiar buna ordine a clasa 
cere, ca încă de cu vreme sâ deprindem 
pe blevî, fireşte, gradat, la observarea tuturor 
regalelor stabilite. 

Odată elevii deprinşi a se supune, pe 
nesimţite şi fără riscare de timp să vor 
deda la ordiaea, atenţiune şi, 'n fino la 
modestie, care este una dintre calităţile 
celea mai frumoase ale omului ! 

Socoăor la 1/10 Ianuarie 1902. 
Ioan Crişanu, 

Іпт român. 

Chestiuni din ш е ( ш Ш 
„Eeligiiinil" In şcoalele elementare. 
Un domn înveţător din Socodor scrie 

în „Tribuna Poporului" din 12/29 Martie 
a. e. „O obsevare" la Istorioarele biblice 
pentru anul III-IV de şcoală de G. Ludu 
şi I. Duriu, ediţia IV. 

Nu această .Observare", ci faptul că 
amintitul înveţător obţine resultate la „stu
diul biblic" folosind cartea d-lor Ludu şi 
Dariu, mô face să cred, că d-sa este un 
învăţător excelent, pentru-că numai un 
astfel de înveţător poate face progres nu 
numai folosind o carte ca cea din cestiune, 

dar şi fără de nici o carte. Şi dacă resul-
tatele ii sunt Intr'adevër satifăcătoare, fie 
sigur dl învăţător, că nu cartea, ci propu-
nètorul merită laudă. Nu toţi înveţătoril 
însă pot fi ca cel din Socodor şi „obser
varea" acestuia poate seduce pe mulţi, 
mai ales, dacă acest înveţător, cu „resul
tate satisfăcătoare" în „propunere." studiu
lui biblic'', se bucură de oare care trecere 
intre colegii sëï. Această posibilitate më 
îndeamnă să arët, că cartea dlui Ludu 
şi Dariu nu e vrednică de importanţa, 
ce i se dă, şi nici de trecerea, ce o are 
în diecesa Aradului şi Caransebeşului. 

In scopul acestor şire ale mele e&te 
ca ţinend în vedere, ce s'a scris încît la 
timpul sëu despre adevöratä valoare didac
tică a căiţii din cestiune. 

Ce rost are „studiul biblic" sau co
rect istorioarele biblice în şcoala poporală? 
Rostul, ca za scoatem din ele un numër 
oare care de învoţături de credinţă şi mo
rale, cari înveţătuii împreună cu înveţâtu
rile scoase şi din alte istorioare d. e. 
luate din viaţa de toate zilele sau a bise
ricii etc. — aplicate la elevi, să facă din 
aceşaa creştini în adevëratul înţeles al cu-
vêutuluï. 

De câte istorioare biblice de felul 
acesta avem trebuinţă In şcoala poporala? 
Io Germania se mulţemesc unii pedagogi 
cu 16—24 de istortoare la an, un nu
mër suficient pentru ca sâ se scoată in de
curs de doi ani sau şi mai bine învăţă
turile necesare. Da r acele 16—24 de isto
rioare biblice au să fie istorioare după 
toată rêuduiala. 

Şi pentru ca să fie şi ele aşa peda
gogii Statoren cinci principii, ce au sase 
ţină in vedere la compunerea istorioarelor 
biblice, şi anume: 

I. Materia istorioarelor să se scoată 
din cărţile sfintei Scripturi recunoscute 
în biserica noastră de cărţi canonice; 

II. Materia scoasă să fie astfel 
aleasă, încât să corespundă scopului, 
ce-l are religiunea în şcoala poporală; 

III. Materia scoasă şi aleasă să 
fie împărţită în unităţi metodice; 

IV. In unităţile metodice să se păs
treze textul sau cel puţin înţelesul sfin
tei Stripturi şi 

V. Învăţăturile ce urmează istorioa
relor să fie scoase din acestea în mod 
firesc şi cu uşwinţă, sä consune cu în 
veţătura bisericii noastre şi să fie turnate 
într'o formă clasică. 

Acum să vedem dacă la compunerea 
„Istorioarelor biblice" d-niî Ludu şi Dariu 

au ţinut în evidenţă aceste cinci principii 
cu cari pedagogii de astăzi sunt în clar. 

Ad I. 
Raţiunea principiului prim nu poate 

fi trasă la îndoială. Noi ca drept-credin-
cioşi nu putem admite într'o carte de reli-
giune drept-credincioasă de „Istorioare bi
blice" istorioare scoase din cărţile apocrife 
ale sf. Scripturi. Şi cu toate acestea d-mi 
Ludu şi Dariu au între istorioarele lor pe 
„Tovie" (pag. 52), „Daniil în groapa 
leilor" (pag. 53), cei şepte fraţi Macaveî 
şi mama lor" (pag. 55) etc., măcar că 
din aceste istorioare na se scoate nici o 
înveţăturâ, ce nu s'ar putea scoate din 
materia cărţilor biblice canonice. Ba ce e 
mai mult, muniţii d-ni au între „Istorioarele 
biblice" şi яО privire scurtă (nu fără 
greşeli) în istoria creştinismului* (pag. 
108). 

Ad II. 
Scopul religiunii îu şcoala poporală 

este curat religios-moral şi nici decum 
istoric; prin urmare materia istorioarelor 
biblice are sä conţină fapte şi lucrări, cari 
să deştepte, să desvoalte şi să întărească 
sentimentul religios-moral al elevilor, dar 
nu fapte şi lucrări, cari să facă pe elevi 
cunoscuţi cu istoria Jidovilor. — D-nii 
Ludu şi Dariu, în contra principiului espus, 
iac in cartea lor istorie jidovească, pare 
că aceasta ar fi scopul, pentru care s'a 
introdus materia biblică în şcoala poporalăâ. 
Ei incep cu facerea şi nu lasă nici o iotă 
măcar din istoria Jidovilor. Oare nu puteau 
lipsi din cartea lor „Noe şi fiii sëi", în 
care istorioara se vorbeşte de beţia lui 
Noe şi de scârboasa desgolire prin Ham 
(pag. 14)? Bătălia lui Gedeon cu Madia-
miteniî (pag. 40)? Oare ѳ de lipsă să 
îngreunăm memoria cu copiilor numele 
sacrilegi lor Ofni şi Fines şi cu ale altor 
pôcàtosï ordinari aï T. V. ; cu desfiinţarea 
statului evreu şi întemeiarea statelor lsrail, 
cu capitala Samaria (?), şi Juda ; cu apnnerea 
acestor state etc. etc., fârâ de nici un 
folos practic pentru religiositatea şi mo
ralitatea şcolarilor? Dacă ѳ vorba să faĉ m 
istorie, h .Ï, să facem mai multă istorie ro
mana sau română şi nu tocmai jidovească 
făceud pe strănepoţi lui Traian să „dăn-
ţuească" şi să „plângă", după cum dăn-
ţuesc sau plâng strămoşii celui mai urgisit 
popor ÎLtr'un reslimp de câte-va mii de ani. 

(Va urma). 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Cultura T i t e l o r . 

(Urmare şl fine). 

Caii de alt-fel, fac parte dintre a-
ni m alele ce-şi schimbă cu mai multă uşurinţă 
localitatea, ear când sunt îugrijaţi nu-şi 
perd nici calităţile de naştere ale raŝ I lor, 
tinzênd încă să îmbunătăţească pe acea ca 
care trăeşte. 

Specia bovină joacă un rol netăgă
duit de important în traiul zilnic al popu-
laţiunei ţârei noastre. Boii ne dau puterea 
lor, aproape singura de care dispune agri
cultura, pentru a face ca pământul să producă 
roadele sale, ear vacile dau nutremôntul 
cel mai bun de mâncare, laptele. Afară 
de aceasta specia bovină ne dă carnea sa, 
care este cea mai hrănitoare şi mai sănă
toasă printre cărnurile celor-l'alte animale. 
Creşterea speciei bovine este preţioasă deci 
din toate punctele de vedere pentru noi ; 
ne vom ocupa aci de ea, luând în parte 
aceste animale, după serviciile ce ele ne dan. 

S'a făptuit de multe ori greşala de 
a se întruni în aceeaşi culturi creşterea 
animalelor pentru lapte şi carne şi a ani
malelor pentru muncă. D-voastră însă veţi 
alege alţi reproductorl pentru a căpăta vite 
de lapte şi de carne şi alţii pentru a pro
duce animale de muncă. Din experienţele 
făcute pe Domeniile Coroanei Gherghiţa, 
Dobroveţ şi Segarcea ne-am convins câ rasa 
moldoveneasca selecţionai!, ca rasă pentru 
muncă, îndreplineşte toate calităţile cerute 
de acest scop, fără ca să fie trebuinţa de 
a se face veri-o încrucişare. Aceste ani
male prin cumpătarea, prin vioiciunea prin 
puterea şi frumuseţea corpului lor şi-au 
atras laudele tuturor acelora cari s'au ocupat 
de ele, studiind rasele bovine. 

Pentru înfiinţarea lăptâriilor, după ex
perienţele făcute pe domeniul Dobrovăţ, s'a 
ajuns la convingerea că rasa moldovenească 
de vaci, este de asemenea potrivită şi nu 
se va face peatru îmbunătăţirea el decât 
o serioasă selecţiune, precum şi o încrucişare 
cu unele rase străine. 

Credem că rasa Algau, care pe do
meniul Coroanei Cocioc ne dă resultate 
satisfăcătoare, va fl aptă pentru acest scop. 
Vë recomand dar să vë procuraţi tauri din 
această rasă, ear din Moldova v ţ̂l aduce 
vacile trebuincioase pentru încrucişări. Nu 
veţi uita insă, câ creşterea animalelor da 
carne este legată de lăptarie, căci aceleaşi 
însuşiri trebue să aibă atât viteie ce sunt 
destinate a se îngraşă cât şi vacile ce sunt 
ţinute pentru fapte. 

căşil, le dete da mâncare, întră în casă şi, 
după puţină pausă, ceru de cină 

— Ce să-'ţî dau, Doamne ?1 — asclama 
Fira, — că nu am ce-'ţî da. Mânca mălaiu 
ca ceapă, drăguţule, că pe dimineaţă-'ţ' voi 
face cav ban de prlnz. 

— Dapol că bune's acelea, Fira mea, 
dacă I omul sănătos. — Dar streinul ăsta 
cina şi de unde e? 

— Un biet cerşitor, bărbate; un val 
fi amar de el, fia'l foeu lui 1 Da milă i am 
dat sălaş. 

— Bine al făcut, că a! făcut milă cu el. 
Cinat-al ceva? — întrebă Tomă pa .cerşitor*. 

-— Nu, — fa reepunsal, — căci n'am 
putut de slab şi de somn, obosit fiind. 

— Hal şi mancă cu minet 
Cerşitorul nu aşteptă multe Îmbiate, ci 

ie puse la masă. începură a vorbi ană altă, 
pană când veni riadul că Torna să-1 tntrebo : 

ь cine, ce, cam, de unde şi până unde? 
— Hal, hei! — adausa .cerşitorul*, 

după câte altele de mal nainte — din pă 
rinţl avoţl.. ! 

Tata-meu, ierte-l Dumnezeu ! . . şi îna
inta de mâncare, închina cu nn oluţ deră 
cbie, ca'l avea tot deanna plin, bună-oară 
cum e cele din podişor da colea . . 

— Uode vezi tu oluţ cu vinars?! 
— Colea... 
— D'apol tu al drept, mSI ! Să fii dară ! 
-— Dumnezeu să te trăiască cu bine! 
Mai vorbiră căte toate, tot despre 

Boarte până ce ridicară oleţol ca creştetul 
pe buze şi ca fundal cătră podele, ppoi cer
şitorul adause: 

— Şi după-сѳ închina tata cu vinarsul 
> }i beam toţi, mama ne punea pe masă an 

blid plin cu plăcinte, cum e bună-oară cela 
ds celea... 

— Unde vezi ta plăcinte?! 
— Colea... 
— Moi, ta eşti .vede biue* ! 
— Da cum ! — Apoi, Doamne iart'o pe 

mama, mai punea po masă: sau puia fript 
şi scăldat In smântână, cum ѳ bună oară 
scăldat şi puiul cel fript, ce stă astupat 
colea... sau dacă nu puiu fript, barem „ra-
totă" din vr'o 12 ouö, cum bună oară e şi 
eclaa... aude umblă mâţa să destupe; şi 
de-asupra tuturor, sa mal bine să zic, ca 
se spălSm urma acestora ne punea pe masă 
un ol eu vr'o 6—8 cupe da vin vechiu cum 
bunăoară, cred, ѳ şi în olul cela... 

— Mei, că bine vezi tu! 
— Aşa vede omul sörac, îşi hrăneşte 

barem ochii, dacă na gara. — Apoi, după-
ce mâneam şi beam, tata avea obiceiul, că 
rămăşiţele : oase, coji şi sf ári mături, toate le 
aduna şi le dădea unui câne mare, ce-l avea, 
uu câne de mesura celui de sub pat,bună-oară. 

— Ca câne e sub pat?! că na am ea 
câne, na '1 ţin la casă. 

— Şti-te Dumnezeu, dar mie mi pare 
că-i câiae, cel puţin ea aşa'l vöd... nu ştiu 
dacă nn rite înşeală ochii... 

— Moi, tu ai drept ! Ce câne e acolo 
Firă? 

— Da lasă'l; nu'l vezi cS-i beat şi 
eşa-i cerşitorul, dacă se satură?. 

— Ei ! ba să fii tu a dracului, Firă— 
Fiiruţa mea ! . . . 

— Dar n'am ştiut, Torna mea! 
— Dspoi cum nu ştii cei în casa ta ! 
Pe a cai seamă ai pregătit tu mân 

I cările, dacă nu pe a cânelui ăstuia ? ! 

— Pe seama ta, Tomuţa meu; dar 
am voit să fac o glumă cu tine, să vőd ce 
vei zice ta? Na şti ta, că-'mi place mia 
câte-o odată a glumi ? 

— Na ţi-am înţeles până acuma glu
mele, dar acuma vöd gluma cu ochii şi vëd 
căi gluma ca total... Eşi de sab pat, ză-
vodule, şi te aproprie de coji şi oase, dacă 
nu avuşi noroc să mânci carnea şi miezul 
— strigă Torna cătră vecinul Traca, care 
de voie de nevoie, ieşi de Bub pat, ca an 
câne plouat. 

Torna aştepîă pe vecinu-EÖa — nu cu 
oase şi coji, ci ca pe un om de cinste, cu 
carne, plăcinte şi din câte a mai dat Dumne-
zeu omului după trudă şi-'l adapă bine cu 
vin, apoi 11 legă de Fira şi: mână-mână! 
pe cei prieteni şi buni vecini, până când 
gândi, că atât' ar fi de ajuns şi pentru 20 
da câni ; apoi deslegâadu-i Ii lasă, ca să se 
dacă care îneătrău l'a tragă inima. 

Din ceasul acela, Tomei a început 'i-se 
ridica genele tot mai sus şiai-sări dopildin 
urat hi ie i clepe şi la auzul a ori-ce mişcare 
tot se făcea urechi şi căsca ochii cât doué 
cepe sîrvieneşti... Cu morarul, cât aa fost 
şi aa trăit, cai mai buni prietini au fost 

Să vedeţi pa Fira : Cât a trăit, cerşi
tor In casa ei n'a suferit nici ziua, dar 
noaptea ! . . . Ci afara li ducea, ce i ducea 
la ori care cerşitor, cei venea, l a folosit şi 
ei adecă asta mustră, căci 'i s'a mai adaus 
ochi şi urechi s'a ştiut pSzi da асоіэа in 
colo mai bine ; căci de îndreptat — pace i 
să se îndrepte cine apucă odată în căruţa 
dracului.. , până când îl îndreptă ori slă-
bia, ori moartea! Q. Bodnariu. 

Tot nôeaz. 
— Aneodotft. — 

Doi ţoranl, oameni de-al noştri 
In necazuri mar! au dat, 
Ajungând ca judecata 
Până chiar la îmittrat. 

In urmă aci luênd sentinţa 
In spre casă aa pornit, 
Unde iată toţi sătenii 
înainte le-au eşit. 

— Bine aţi venit ! Bine aţi venit ! 
Cum ? . . . In pace aţi amblat ? 
Aţi vorbit? Şi cel, şi cumu-I? 
Va fl frumos la împirat? 

— .Alelei! frumsaţa mare 
.De numai te iei de gând, 
.Chiar prin carte ce unelte, 
„Ce poditurl, ce mal rînd". 

,Dar' prin casă, Doamne sfinte 
.Tot un aur ş'un argint, 
„Tot o floare, o frumseţe 
.De când vezi tţl uiţi de vint". 

„Aceea-! drept! celalalt zice, 
,Că florf, minuni, sute vezi 
.Chiar prin case de icoane 
„ B a ţ i in palmi... te minunezi". 

.Dar' tot nu-'l vezi să da! nn galbin 

.Colea In uşă vra-un purcel, 
, Vre-o văcuţă... hasta... haia... 
.Ba.. . nëcaz U şi la el. 

E. Suciu, 
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In creşterea speciei bovine, mai mult 
chiar ca în creşterile celor-l'alte specii de 
animale, trebue să se aibă în vedere la 
fie-care pas că un organ se formează cu 
at&t mai bine, ca cât el este mai des în
trebuinţat şi că această mărire se face in 
paguba celor-l'alte organe. Ast-fal trebue 
să crească organele lactifere la vacile pentru 
lăptarii, tot din această causă scheletul 
devine delicat, atât la aceste animale, cât 
şi la acele destinate a da сагпн, pe când 
vitele de muncă, capătă un schelet foarte 
desvoitat, din causă că oasele fiind pârghiile 
pe care se exercită forţele musculare, ele 
se împuternicesc cu atât mai tare cu cât 
sunt mai bine întrebuinţate. 

Punerea vacilor la munci grele, estn 
o greşaiă mare, mai cu seamă când aştep
tăm a căpăta dela ele un lapte abundent, 
căcî o vacă ca să îndeplinească acest scop, 
nu trebue să fie silită a'şi întrebuinţa prea 
mult muşchii corpului seu. Ţeranii nu ob
servă aceste reguli şi din această causă 
vacile lor dau lapte atât de puţin, încât nu 
satisfac nici trebuinţele casei. 

Vorbind despre bou, nu voiu trece 
mai departe până ce nu voiu aminti şi 
despre bivol, un animal capabil de a ne 
da bune servicii din causa puterei ce-î dă 
musculatura sa desvoltată. Bivolul este mâi 
puternie ca bou!,, fiind însè prea domol, se 
întrebuinţează puţin ia lucrau agricole. Pe 
lângă ferme este trebuincios, căci inlocu-
eşte boii la greutăţi prea mari. Bivoliţa 
dă un lapte mai încărcat cu matera grase 
ca laptele de vacă şi iste preferat de unele 
persoane înaintea acestuia din urmă. 

îmbunătăţirea raselor de vite din ţara 
noastră se impune, ear situaţia păgubitoare 
de acum trebue să se schimbe. Agricultura 
nu va puté progresa şi nu va îndeplini 
trebuinţele téreï, pe cât timp creşterea vitelor 
va românea în urmă, căci pământul se va 
sărăci din ce în ce mai mult cultivându-se 
in mod neraţional, fără arătuiî adânci şi 
fără compensări pentru recoltele luate. 

Creşterea diferitelor animale ne dă 
mijlocul de a transforma produsele pămân
tului în carne, lapte, brânză, etc., ear pe 
de altă parte prin introducerea gunoiului 
şi a plantelor de nutie| in asolmentele 
noastre, vom face o cultură mai variată, 
care tinde a reda pământului ceea ce i-se 
Îa prin recolte. 

Doresc, d-le agent, ca a facerile ce con
duceţi să fie ast-fel îndeplinite încât să 
poată să fie înfăţişate ca modei i{\ să fie 
folositoare pentru toţi cari doresc a no 
imita. Ochiul d-v. să fie în tot-dauna deschis 
asupra creşterei vitelor şi să arătaţi pentru 
ele, până şi celui din urmă dintre subalterni, 
acea iubire atât do trebuincioasă pentru 
buna creştere a animalelor. In grajdmî şi 
în toate părţile pe unde ele trâesc închise, 
să domnească o cmăţenie desavîrşitâ şi 
când credeţi că e necesar, eă luaţi thiar 
dispositif de a face în aceste locuri desin 
fectări cu substanţe antiseptice. 

Vö veţi impune o disciplină cu atât 
mai mare, în apliearea principiilor ce sunt 
fixate de ştiinţele pentra conducerea unei 
bune gospodării, pe cât ştiţi bine că scopul 
nostru este de a însănătoşi modurile de 
cultură ce se practică în ţară. Pentru a 
îndemna cu mai multă putere pe eăteni 
să ne urmeze sfaturile noastre, începônd 
din anul acesta se vor ţine concursuri cu 
premii băneşti, pentru care am întocmit 
regulamentul de faţă, de care sunteţi invitat 
a vS conduce în asemenea ocasiurd. 

Sfârşesc prin a vë zice, d-le agent, 
că este o igienă a iubireï de sine (amorului 
propriu) cum este şi o igienă a corpului 
şi se poate résuma în o singură regulă : 
Să faci bine ceea ce faci, adecă cu grije, 
cn exactitate, devotâudu-te cu totul muncei 
presinte. Atuncî ai toţi sorţ І de a scăpa 
de neizbândă şi chiar dacă nu scapi de 
ea, te doare mă puţin, căci ai conştiinţa 
împăcată. 

Administrator, 
loan Kalinderu. 

— Disertaţie poporală -— 
De 

George Maican, inveţător. , 
(Urmare) 

Toamna prin Septemvrie cftnd 
cotorul (foile) cepei a îngălbenit şi 
s'a uscat bine, e u semn că s'a copt şi 
prin urmare e timpul sä o recoltam. 

No apucam când ѳ vremea fru
moasă şi timpul svântat şi o scoatem, 
o curăţim de păment şi o punem res
firată la loc aeros, cald şi svôntat în 
podul casei. Din cănd în când o rö-
scolim, îndepărtând astfel umezeala 
din căpăţini. Svântându-so pe deplin 
o împletim in cununi o aşezăm pe 
ruduri ridicată la aer în pod şi o 
ţinsm aşa până toamna tôrziu când 
simţim că să apropie îngheţul. O co-
borim atunci şi o punem spre păstrare 
peste iarnă într'un loc scutit de ger, 
dar nici cum pe pamêntul gol ori la 
umezeală, căei uşor încolţeşte, nici 
grămadă, că să strică. Din când în când 
o căutăm şi pe cea stricată o înlă
turăm. 

Cine nu ar ave s pivniţă, ori că
mară, poate ierna ceapa şi în pod, dar 
la contra gerului trebue coperită cu 
paie ori alt cum. Intâmplânduse ca 
totuşi să îngheţe, nu o aducem îndată 
la căldură fiind că să moae şi putre
zeşte ci din contră o lăsăm tot unde 
a fost, ca pe încetul, pe încetul să 
se desgheţe. 

Mi a mai rămas în cele următoare 
să spun, din ce şi cum să prăseşte 
sămenţa cepei. 

Pentru sămânţă alegem ceapa 
(căpăţinile) cea mai bine desvoltată şi 
de soiul ce voim albă sau roşie. Ce
pele aeeste menite pentru a produce 
sămenţa le sădim primăvara după ce 
a trecut îngheţul cam după. „Patruzeci 
de sfinţi* într'un strat bine lucrat şi în 
afuEzime aşa ca să fie bine acoparitâ 
căpăţina. 

In curênd 'i eşe colţul, să fac 
frunzele, şi din mijloc eşa unul sau 
douö cotoare cari cresc foarte repede. 
Cotoarele sunt fragede, găunoase pe 
din lăuntru şi de formă cilindrică Ca. 
nu cumva vontul s'au altceva, să le 
rupă, le legam de părişori anume 
puşi. 

In vôrful cotoarelor acestora să 
formează o măciulie, care creşte mereu 
până ce în urmă creapă şi începe a 
înflori. Floarea 'i de coloare albă ce
nuşie şi căzond ea în locu-i să face 
sămenţa. Când sămenţa e de coloare 
neagră Închisă, tăem măciuliile căci 
e coaptă. Le legăm la un loc şi le 
punem la . soare spre a să perde cu 
totul umezeala din sămenţe. După ce 
s'a uscat bine, o scuturăm şi sămesţ* 
gşezându-o în săculeţe o punem spre 
păstrare la un loc svôntat, căci la ume
zeală uşor încolţeşte. 

Crastaveţiî. 
Fiind o leguma sănotoasă, sunt 

cu plăcere întrebuinţaţi de toţi. Salata 
de crastaveţi tăiaţi feîiuţe subţirele, 
cureţiţi de coajă, săraţi şi cu oţet. 
înlesneşte mistuirea, resuflarea şi asu
datul corpului nostru. Asemenea pentru 
cel ce sunt bolnavi de friguri cu fer-
binţeală e un leac bun. Crastaveţiî 
muraţi încălzeşte foarte uşor trupul 
amului răcit de ger. Ba pregătind din 
ei pomadie avem un bun mijloc pentru 
înfiumseţarea pielei şi în lăturarea 
petelor de pe obraz. 

Pregătirea pomadei de crastaveţi 
să face aşa : Amestecăm resătura de 
crastaveţi verzi, cu tot atâta cantitate 
(porţie) de unt de lemn prospet şi o pu
nem Ia un loc mestecând mereu şi adâu-
gônd şi apă. Când începe a ferbe, luăm şi 
strecurôndu-o prin sită o punem din 

nou la foc adăugând ear puţină resă
tura. Şi tot aşa facem de vre-o 4 ori. 
In chipul acesta dobîndim o pomadâ 
uleoasă albă care pâstrându-o Intr'o 
sticlă bine astupată, totdeauna înainte 
de culcat ne ungem obrazul din ea 
cu ajutorul unui petec moaie de flanel 
(lână). 

Crastaveţiî să prăsesc din simburi, 
cari primăvara după ce a trecut În
gheţul 'i punem îa cuiburi anume 
făcute în locul unde voim a'i prăsi. 
Ca simburil să răsară mai îngrabă îl 
vom ţinea înainte de sămenat cam 
vre-o 24 ore in apă călduţă. Lor le prie
şte pământul cald, gunoit bine, cu guno
iul proaspöt. Stratul îl facem mai ridicat, 
cuiburile le facem In rlnduri drepte şi 
în depărtare de un paş bun unul de 
altul. 

Până sunt tineri au lipsă de multă 
umezeaiă spre a să întări şi desvolta 
pe deplin, de aceea 'i udăm din greu 
pe timp secetos. Asemenea piivitul şi 
săpatul să nu lipsească ori de câte 
ori cere trebuinţa. 

Putem pune crastaveţiî şi mai de 
timpuriu în primăvara, dar In acest 
cas 'i acoperim în nopţile ce prevedem 
ca va fi brumă ca să nu să trice. 
Voind a avea crastaveţi verzi până 
toamna tôrziu, sämanäm în mai mule 
rlnduri peste vară, până prin August 
chiar. 

Ca crastaveţiî adecă lăstarele lor 
să nu să strice, fiind încrucişate 
una peste alta pe pàmônt, e bine a 
le face să se sue pe araci cu crace 
multe, sau şi mai bine dacă le facem 
anume un fel de gard din nuele ca 
un fel de primble Făcond astfel le 
umblă cu mult mai bine, ba şi rodesc 
timp mai mult, ca lăsaţi in grija sorţi 
spre cum fac cei mai mulţi oameni 
de ai noştri. 

* 

Sfaturi Pract ice . 
V'aţi ars cumva? Puneţi pe ar

sură o amestecătură de un gălbi 
nuş de ou cu o bucată tot atât do 
mare de unt — şi legaţi apoi cu un 
petec de pânză. 

Aţi sărat prea tare fertura ? Pu-
n&ţl peste oala cu astfel de fertură 
o cârpă de pânză şi deasupra vre-o 
trei mâni de făină — Şi o să vedeţi 
minune! In câte-va minute sarea va 
fl estrasă. 

Vë doare capul cumva? înghiţi ţi 
apă rece, rece, că vö trece. 

Mulţumite p u b l i é e . 
La serata dansată arangiatS de tine

rimea «universitär» română din Cioj la 6 
Martie a. c. et n. au binevoit » participa 
şi a eootribii următorii domni: 

Iuliu Coroian adv. Cluj, Dr. Ioan V»jda-
Voavod când. adv. Cloj câte 30 cor. ; Va 
sile Hossza jude latabia reg. Cuj.Dr. Gera 
sim adv. Aiud, Iacob Căpuşaa notar Dretea, 
Blaşin m«jor Cluj, Dr. Alexandru Vsjda-
Voevod medie Olpret, Vaier Pop preot 
Mănăstur câte 20 cor.; Dr. Stefan Morariu 
adv. Cluj 15 cor. ; fam. Daraban Facheteu 
14 cor. ; Dr. George Ilea adv. Cloj, Vasile 
Ranta-Baticescu jude reg. pena. Cloj, Dr. 
Victor Poruţiu când. adv. Cluj, Leontin 
Pop jude reg рэаа. Cluj. Vasile ladre ad/. 
Cluj, Alxandru Nemeş jude r«g. pene 
Dê-gia, Grgfrie Crişan Ciuj, Pe-ttu Ciurtiu 
propr. Cluj, Vasile Vtţcan notar Töiöí. 
Ioan Barba preot Bârsenl Mare, Ioan Pop 
of. la tren Cloj Dr. Eugen Pătăeean adv. 
Turda câte 10 cor. ; Nicolae Căciula comp 
tabil Cluj, fam. Trif Kunszîîrárion câte 7 
cor.; Dr. \ietor Boatescu cand. adv. H*-
ţ g, Anton Mandeal secr. la bancă Cluj. 
Vasile Mat«a Lona, Nicolas T.ncu preot in 
Ghirolt câte 6 cor.; Domna Vöi. Bohsţiel 
Cloj, Eugen Marinescu inginer Cluj doamna 
Ana Cutean Bistriţa, ioan Pop preot Gilău, 
Vaeiliu Pop easar Cluj, Dr. V. Rsmontii 
adv. Gherla. Dr. Silvestru Moldovan redac 
tor Sibif, Popist majw Cluj, câte 6 cor.; 
Tiberiua Brediceanu cand. adv. Lugoj, Vic

tor Bugoer cand. adv. Cluj. Anton Pop co
merciant Clt-j. Iustin Ardelean redactor 
Oradea Mare, Goglia colonel Cluj, doamna 
vöd. Pavel Ciuj, câto 4 cor.; Dametrin Pop 
prot. o antrena 01» j , Alexandra Pop cand. 
adv. Constantin Căciula cmptabil, Dimitrie 
Cuzman, Vasile Toşa, Eugen Mezei rig. med. 
Budapesta, câte 3 cor. ; Hacman locotenent 
Cicj şi următorii tineri Universitari şi rigo-
rosanţi: Eugen Pantea, George Pavel, Va
ier Pop, Cornel Crăciunescu, Alexandru 
Bcgya Ioan Mezin, Nicolae Proştean, Vasile 
Lazar, Laurent Fioraniin, Aurel Ciato, loan 
Mu U P , Vaier M aste, Eugen Muntean, МЛе-
ţiu CoruştD, Alexandru Anca, Emil Negruţ, 
Coriolan Nedeku, Cornel Ordaee, Constan
tin Ignea, Augustin Caliani, Samuil Pipoş, 
Desideria Msrşa câte 2 cor.; Aurel Oprea 
rig. in drept, Cornel Roşe sen câte 1 cor. 

Au mai binevoit a contribui fără a 
participa Insă, încă următorii domni: Vasile 
Almăşsn adv. Clnj, 20 cor., Emeric Pop 
adv. Cluj, Vasile Podotba dir. de bancă 
Cluj, Dr. Vassle Яши prelat Biej Dr. Za-
eim Chtrtop adv. Câmpsni, B-isiliu Bjşiota 
jade reg, pens. Abrud, fam Antal B<duş, 
S)r. Dimitrie Rndu episcop Lagoj, Gavnl 
Karsai proprietar Cluj, câte 10 cor ; Ioan 
Moldovan prot. Cătina, 6 cor.; N. N.- Cluj, 
doamna Elena Ншга Cluj, Dr. Camil Vo
ii.'an cand. adv. Alba lulia, Teodor Iacob »o, 
locotenent Cluj, Aurel Poruţiu preot Dcz-
mir câte 5 cor. ; George Şuta preot Moftin, 
Emil Pop preot S.-Feueş <âte 4 cor. ; doamna 
Ved. Sziiaşi Ciuj, Ioan Mihedca preot Aghi-
reş, Gaorgj Pteanca înv. Carel, Vasile 
Szálteifki preot Birdoş, Ioan Mieuşan preot, 
Iosn Gaia, Georgia Borza, Ana Batgur Ciuj, 
câte 2 cor. 

S'au încasat <otal aşadaM 652 cor.; 
din care sumă subtragôiidu se sotaele de 
273 cor. 30 bani, avute cu aratj «rea pe
trecerii, restul e 378 cor. 70 binl. Aceat 
venit curat s'a şi predat dr ja caratoratulul 
competent, ca să se adauge fondului pen
tru edificarea unei biserici gr. cat. romftae 
Ia Ciuj. După îneheiarea acestui raport ulte
rior aa mai sosit dela doimna Elena Boer 
m. RS^ler M. L?k^icza 10 cor. 

In Ado numa! o plăcută datorinţă ІшГ 
împlinesc, când in numele comitetului aran
jator faţă de binevoitorii participanţi şi mari-
oimoşil contribuent! şi рз aceasta cale vin 
a da expresiunea mulţaraitel şi recunoştin
ţe! noastre celei mal profunde. 

Cluj, la 14 Martie 1902 
A, Q. Pteancu, 

cand. de prof. 
* 

— Cu ocasiunea arsnjarăril balului ro
mân, din partaa comitetului parochial gr. 
or. d'n Hălmagia. tn favorul bisericii şi a 
şcoalelor tractuale din loc ţinută Ie 2 Martie 
n. a. c. a meurs de tot, suma de 844 cor. 
99 fli ; din care sumă detregându se spe
sele Ia suma de 152 cor. 49 fii. ; reeuîtată 
иа venit curat de 192 cor. 50 fl!. 

Cu suprasolvirl a contribua următorii 
domni: Magnificenţa Sa dl Dr. Geengt de 
Sombati d» putat dietal, 30 cor. ; R Ö V domn 
Io >n Groza protopop, 7 cor. ; Keppes Már
ton director dominai, 8 cor. ; Stéger Vendel 
rotar cercua', 6 cor. ; N. Popescu preot, 4 
cor. ; Izidor Bercovics neguţător, 4 cor. ; 
Alexandra 8t. Şuluţiu, jade reg. emerit; Ѳ. 
Popovjciu, comisar de drum ; Socia Ecata-
rina, V. Siurg'u, preot ; I. Siurgiu, preot ; 
Ji hi Joska câte 3 cor. ; N Robu, notar om. ; 
Enea A. Joldea, discon ; N. Baeta preot ; 
8. Serban, p*eot ; I. Petrişor, preot ; N. Ta-
maş, preot; I. Serac, preot; R . Hărduţ, 
preot; N. Hărduţ, preot; Ѳ. Leuca, preot; 
Torna 8:rca, înv. ; V. German, înv ; 8. Io-
ncscs, notar ; Dr. Román Istváa, adv. ; Au
rel Milian, neguţător ; Iuliu Santo, Scheer 
Eie, neguţător; 8. Friedman, Neguţător; 
T. MâUn câte 2 cor. ; T. Bodea, preot ; T. 
Mihailoviciu, epitrop primar; Abxandm 
Toda, Aurel Leuca, neguţător ; V e l Emilia 
Paticiu, 8 Robu, notar ; N. Bidugan, preot ; 
Pastenie Dragien, neguţător; N. 8trausser, 
veterinar; Vichsntie Cătana, tabăcar; Ni
colae Cătana, tăbăcar; I. Costa, neguţător ; 
Arnos HUmăgian, Háaszeros Adam, Csiema 
dia Lvjos. Roz^nczveg câte 1 cor.; Ioan 
Roman, 99 fli.; M. Ke?ztenbaam, 60 fli. şi 
Ii'éí Beui, 40 fil. 

Primească atât marinimoşil contribu
ent!, cât şt toţi participanţii sincera noastră 
mulţămita, pentru obolul dat pe altarul bi
sericii şi a şcoalei. 

H ă l m a g i u , la 26 Martie, st n. 1902. 
In numele comitetului parochial şi a 

comitetului arangiator : 
Teodosiu Mihailoviciu, Alex. Toda, 
epitrop primar ţi cassar. notar. 

Aurel Leuca, 
conte. 
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Parastas pentrn N. Cristea. 
Sâmbăta la 11 ore înainte de ameazï s'a 
oficiat tn biserica din Sibiiu-Cetate para
stas pentra odihna de reci a răposatului 
asesor consistorial Nicolae Cristea. Servi
ciul divin a fost oficiat de părintele proto-
presbiter Ioan Papiu, ear' cântările fune
brele aa fost cântate de coral seminarial 
condus de profesorul Dumitru Cunţan. Pe 
lângă membrii familiei au asistat la acest 
act de pietate şi aducere aminte Preacu-
rioşia sa archimandritul-vicariu şi episcop 
titular Dr. llarion Puşcariu, asesorii con-
eietoriall Zahaiie Вош şi Moise Lazar, 
apoî easarul şi asesorul P a n t a l e o n 
L u c a ţ a, şef-contabilul Victor Fincu, 
oficialul de casă Petru Oiora şi oficialii de 
esactorat Victor Tordâşeanu şi Aurel Trif, 
presbiteri! Ioan Mihu expeditor consisto
rial şi Constantin Diman, paroch al bise
ricei din Suburbiul inferior al Sibiiului, 
domnişoarele Elena Cunţan şi Leontina Si-
monescu şi elevi seminariali (pe lângă 
membri corului). („T. 22.") • 

Dr. Atanasie Brădean a fost numit 
iêfmitiv meuio cercual lu M. Radna. 

Eminescu : Opere complete. 
D-nii N. Hodoş, II. Chendi şi A. Rădu-
letcu publicişti cu frumoasă reputaţie, au 
Întreprins publicarea in ediţie critică a ope
relor complete ale marelui nostru poet Mi
hail Eminescu. Lucrarea va cuprinde tM 
Tolume. Cea mal mare patts din material 
e inedit, cuprinzendu-se In manuscrisele 
poetului dăruite de curônd de dl T. Ma 
iorescu Academiei Bomâne. 

Volumul I va apare in cel mai scurt 
timp, in atelierul de arte grafice .Minerva" 
din Bucureşti. 

Doi-spre-zece candidaţi Intr'un 
C e r c electoral. Foaia ungurească din 
Kézdi-VâsâthelT scrie că abia s'a lăţit ve
stea despre retragerea deputatului Benke 
Gyula, şi deja se vorbeşte, că la manda
tul cercului respectiv vor candida 12 Inşi: 
8 ca program liberal, 3 ca program ko-
Sutuist şi anal afară de partide. 

i 
Reforma codului penal mili

tar. Din Viena se selegrafează că prim-
minietrul Körber şi generalul Schönaich, 
şef de secţie In ministerul de rësboiu, au 
fos primiţi in audienţă extra-ordinară la 
Maiestatea Sa Monarcal. Această audienţă 
stă In legătoră ca reforma codului penal 
militar atât de mult urgentată şi in Austria 
ţi tn Ungaria. 

* 
Căpitan de honvezi sinucigaş Mercur! 

l'a împuşcat la Fiume căpitanul de hm-
vei! Albert Capp, profesorul academii Lu 
dorica din Badapesta, Sinuciderea s'a În
tâmplat In portul Baros. G'onţul a străbitut 
căpaţina căpitanului. Causa sinucidere! nu 
lă ştie. 

Cenzurarea Mblioticilor şco
lare. Ministrul Wlassics a carut părerea 
senatului regnicolar de instrucţie în privinţa 
Introducerii cenzurei pentru bibliotecile ti-
nerimel şcolare. Scopul acestei cenzurări 
ar 11 fost provederea tuturor bibliotecilor 
şcolare numai cu cărţi iuescepţionabile, mai 
ales din punct de vedere „patriotic". S«-

' natul regnicolar însă, punèndu se pe un 
punct de vedere mai modern şi liberal, s'a 
pronunţat contra introducerii censure! admin-
ţându-o numai pentru şcoalele elementare. 

* 
Earăşi „Gott Erhalte". Foile 

' ţoTiniste din nou varsă foc şi pară contra 
imntlui „Gott erhalte". Ca ocasiunea în-
тіѳпі adecă musica militară din Budapesta 
a Intontt luire altele şi imnul casei dom
nitoare. Şi faptul acesta 'i-a scos din să
rite pe compatrioţii noştri, cari la ocasil 
bine venite lor atât de multă paradă fac 
din „loialitatea* şi „dinasticismul" lor. 

Г 

Serate de-ale meseriaşilor. La 
şedinţa literară a treia, ţinută Joi, la 27 
Martie n. c , in localităţile „Reuniune! 
sodalilor români din Sibiiu", aa luat parte 
100 persoane. Se remaică aceasta ocasie 
prin faptul, că Reuniunea a serbătorit ani
versarul al 40-lea al unuia dintre primii 
membri aï sôï, a betrâaulu! măiestru com
pacter Ioan Cri3tea, care alăturea de Moise 
Albu, primai măiestru pantofar In Sibiiu 
şi de Nicolae Simtion, tipograf, fost ѵісѳ-
president al reuniunii şi actual membru 
onorar al el, unicii măiestrii români for
mau garda mult regretatului Întemeietor al 
reuniune!, a venerabilului Nicolae Cristea, 
la alcătuirea reuniunii. 

Serbarea 'şi a făcut începutul cu exe
cutarea prin corul reuniune! de sub con
ducerea zelosului dirigent C. Popa, a com
posait! „Eită ziua triumfală", după care 
prosidentul reuniune!, dl Victor Tordăşianu, 
a rostit o cuvôntara ocasională. 

Dl Cristea, plin de emoţiune, mulţu
meşte pentra serbarea, ce 'i-o face Reu
niunea, lângă care a stat şi va sta până 
ia moarte şi doreşte cause! meseriaşului 
român să trăească, să crească şi să înflo
rească ! 

Intraţi cu acestea în şedinţa literară 
propriu zisă, dl Augustin Bena execută 
a pian valsul „Qdlurile Senei" ; d-şoara 

Ana Bănea ne delectează cu роезіа „Că
lugărul", de Maria Cioban; d-şoara Eena 
Buian, una din vechile noastre coriste, 
declamează cu sentiment poesia „Fata mamei 
cea mal mică", de Co(bue; dl Nicolae 
Bratu, culeg.-tipog., ca întotdeauna ne-a 
predat cu multă pricepere poesia „Nunta 
„ZiUinre!", de Coşbuc; d-şoarele Aua 
Bănea şi Elena Buian, în emulaţiune nobilă 
una cu alta, ne-au ma! delectat : prima cu 
poesia „Sub patrafir", de GL Coşbuc şi a 
2-a cu „Craiu nou", de V. Abxandri, 
secerând ambele multe şi furtunoase aplause. 
Lauri! serate! de altă dată revin diu! Georg» 
Moga, angajat la teatrul german de sub 
conducerea directorului L. Baur. D-sa ue-a 
cântat cu multă precisiune composiţia 
.Domnul Tudor", de Nicolescu, musica de 
Brăteanu, ear' ca punct de final ne-a 
predat cu mult li iz şi multă mimică cupleul 
improvisât de d-sa: „Cum ne petrecem 
vieaţa", in care reportându-se la vieaţa sa 
de măiestru petrecută la stat, în cele urmă
toare cântă pe măiestrul angajat la teatru, 
la neajunsurile şi greul vieţi!. Actorul 
nostru ne-a dovedit din nou, că Românul 
om este or! la ce întreprindere s'ar pune, 
Corurile executate la fine şi între decla-
maţiun! ne-au procurat tuturora mulţumire 
sufletească, ear' dirigentulu! Popa bună re
compensă a ostenelelor sale. 

• 
Fată de milionar f og'tă. Din Viena să 

scrie o istorie romantica. Prologul romanu 
lui se joHcă tn Rusia. Pe teritoriul guverna
mentalul Lablin, trăia odecă un avat nobil 
rus, а căurl avere era de-ocâteva milioane. 
Mărind el, averea i-a moştenit o vSduva şi 
două fete ale lut. Anina e acum de 20 ear 
Roza de 17 ani. E de închipuit că frumoa 
ade şi avutele fete an avut mulţi peţitori. 
Unul dintre cel mal resistent' wiesen era 
Stef n D. un proprietar rus de 35 ani, care 
voia să ia de soţie pe R i z * . Pe iâr>g* aceia 
că Roza simpatica mult cu dtnsul, mamă-sa 
nici să audă n'a voit de aceasta căsătorie. 
R<jza Insă a iubit tot mal mult pe adorato 
rul resistent. Vöduva s'a decis să între
prindă o călătorie cu fetele el. A şi plecat 
Ia Elv* ţ:a. Prima pausă aa ţinut-o îa Viena, 
unde au sosit pe Paşti si şi-au luat o losu 
iuţă ca m«i mutte od»i într'un hotel de pri
mul rang Frumoasa Roza era mereu foarte 
veselă, părea că nici nu să mai gândeşte la 
adoratul ei. In prima zi de Paşti Insa când 
dimineaţa mama a Intrat tn odaia fete 
lor, Anina durmea liniştită in patul ei, esr 
patul Rosei era gol. Pe masă era o sen 
soare ta caro Rosa a tncanoştiinţat p-> s :urt 
pe mamă-эа Q\ aşa na poate trăi mai de
parte. Mai mult n'a scris D i m i e . Fem-ia a 
alarmat îndată întreg personalul hotelului, 
nimeni nu I ştia da Insă nici o desluşite. 
Au tncanoştiinţat po'iţ a şi despre presupu 
nerea că probabil fata va fl fugit cu Stefan 
D. Mal târziu adecă şa aflat că i-au vözut 
împreună. Interesant, că fata e o frumseţă 
blondă, eai' bărbatul e mspăimântator de 

urlt, pe faţă cu tăieturi vindecate. Poliţia o 
trimis In toate părţile depeşe cu descrierea 
fugarilor. 

Fratele lui Alavantici. Din Viena să 
vesteşte despre o deţinere surprinzătoare. 
Poliţia a deţinut zilele aceste pe Arzen Ala
vantici consilier sêrb pensionat, fratele Iul 
Alavanticiu, care a fost împuşcat la Sabaţl. 
După cum se vesteşte, Alavantici iacă a avut 
parte la putschul din Sabaţl. 

• 
Sensaţii SerbeştI. Ziarul sêrb „Topola* 

care apare în Badapesta publică lucruri de 
mare seasaţie. Un înalt digaitar dela curíea 
seibească afirmă anume că atentatul Iul 
Knezevita contra lui Milan a fost pas la 
cale de regele Alexandru şi soţia sa Drag* ; 
pe d'oparta ca să scape astfel de Milan, 
ear pe do altă parte să poată pori í prigo
niri contra radicalilor. După scrisele numi
tului ziar, Alexandru ura Intr'atâta pe ra 
dicali, câ pusese la cale comra ior o ade
verată „noapte Bartolome!", şi numai inter-
venirii ministrului de interne colonelul 
Conatantiaovicl n'a executat porunca re
geln!. 

După ce au fost apoi arestaţi ca pre
tinşi complici tn atentat, regele a ordonat 
ca prefectul de poliţia Vademlicî să scoate 
Ovhil tuturor ş^flior radicali arestaţi. Nainte 
de a executa Iasă ordinul, prefectul de po
liţie l'a comunicat cu ministrul de interne, 
care iarăşi :» împedecat crima. Ear când a 
ajans vorba la jadeeirea ceior arestaţi, re
gale a pretins statariul. ameniuţead că alt 
fel abehes. Numa! intervenind baronul 
Schiessl, p'amucï représentant austro ungar 
ear acum şef de cabinet In Viena, reg-le 
a renunţat la Împuşcarea a 6 şefi radicali. 

Frumoase lucruri l 
* 

Cămaşa regelui. Zdelele trecute 
a fost vinduta la licitaţiune publică (in L >n-
dra) cămaşa pe care o avuse îmbrăcata 
regele Caroi 1. al Anglie! in ziua de 30 
Ianuarie 1649, când — în urma ajun
geri! ia putere a revoluţionarilor conduşi 
de Cromvel — nenorocitul rege a fost de
capitat. Un amator de anticitâţ! a cumpé-
jat'o cu 4000 de sterling!. 

* 

Sinuciderea unui fumător. La 
NtW-Yoik (nie! că se putea să fie in alta 
pare) un judecător, A. Rogers, se sătu
rase de viaţă. 

El se culcă pe spate, în salonul seu, 
şi-şî a*eză sub ceafă un cartuş de dina
mită, avêiid un fitil lung. 

Apoi îşi aprinse o ţigare şi luă un 
ziar. Când se plictisi de cetit dete foc fi
tilului cu capătul ţigăre! sale şi aşteptă 
liniştit explozia, suflâad spre plafon roto
coale mai! de fum. 

După explozie nu s'a ma! găsit nimic 
din capul lai. 

• 
Convocare. P. T. membri! ordinari, 

fundatori şi ajutători al despăţomentulu! 
tnveţătorese din tractul protopresbiteral gr. 
or. al Lugojului sunt prin aceasta invitaţi 
a participa Ia prima adunare de d8gpsţ» 
meat în anul 1901/1902, care se va ţinea 
Sâmbătă în 30 Martie st. v. (12 Aprilie st. 
n) e. ea începere la orele 8 a. m. în sala 
cea mare a şcoalelor gr-or. din Lugoj, рэ 
lâogă următoarea 

ORDINE DE ZI: 
Înainte de ameazï. 

1. Serviciu divin împreunat cu cal
marea duchulul sfânt. 2. Deschiderea adu
nării prin preaiiiu. 3 Cetirea circulanuln! 
Comitetnlul central 4. Constituire* des; S-
ţamentolul. 5. „Darul véduvei sërace\ pre
legere praeter dm rehgiane, ţinută rte 
m mbr d Ales O i a i e înv. îaLigoj. 6 „Îm
părţirea cu frângeri vulgare", peiegt/ги 
prrt'iK-Ä din com^ut C o n < L'ubi, înv. 
In Lug* j 7. „Despre pomărit', di8«rt*ţie 
de m rabral Mda ni Сг»<яиа, înv. îa Hodoş. 

După ameazï. 
8 „Despre însuşirile generale ale cor

purilor", preli gère pmeneà d<" fl-wa de 
E « O g ' H Înv tn L'isrnj. 9. „Vicenţiu 
Babeş, ca insp. de scoale", dis-rtaţi* a-
G-o*gtt Josndrea înv.in Lugoj. 10 1V*»u-
tis asupra ţin* ri? adunării genera le îa Fiume. 
11. R*poîtul "agaraiul. 12 Raport ^spr*-
bibliotec». 13. Propuneri şi eurerţit. 14 
înf-heisr<*a arfunSriî, Lugoj. 14/27 Martie 
1902 Dr George Popoviciu preşedinte. 
George Joandrea not. tíesp. 

POSTA REDACŢiUNEI. 
Pâncotanului. Delegaţia venită erî să 

ceară întărirea lui Iercoşan, n'a fost primită 
de P. 8. Sa Episcopul. 

E. B., Sard. Adresa Iul este A. M 
preot In Cherechiu (Kerek, u. p. Uj-8zt.-
Anna). 

Amicul, în B. Scurt atâta: bine. 
B. în Nereu. Se va face întocmai. 
N. H- şi M. în beiişte. Publicând lu

cruri ce ar indispune tn contra D V. pe toţi 
inteligenţii din comună, credeţi că v'am face 
)ine? Dar tot D Voastră ne aţi scris să pu-
эіісат fără a numi, ceea-ce ear n'ar avea 
înţeles. Şi apoi e şi prea mult: ar eşl 
aproape o pagină despre lucruri locale l Nu 
credeţi că am abusa de răbdarea publicului ? 

I. Mera, Hontişor. Scopul nostru este 
nu să învrăjbim oamenii, ci să-I împăcăm. 
Dacă publicam întreaga D-Tale scrisoare, 
se năşteau înnă ear certe noul. Fie pace! 

P. Savoloviciu, Sârbova. Adresează-te 
redacţiunei „Familia" Nagyvárad, onde poate 
să mal fie încă. 

Rugăm respectuos pe cei-ce 
ne datorează pentru foaie să bine-
voiască numai decât a-'şi achita 
abonamentul. Noi am aşteptat de
stul ; e rîndul acum ca şi cei că
rora le-am creditat să-'şî facă 
datoria. Administraţiunea. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Preţul spirtiduî în Arad, 3 Aprilit, 

S îrt rafiaat, vônzare m a r e . 118.— 
muă . 1 2 0 -

, brut vêizare mare . . 116 — 
, „ mică . . 119 — 

KjO^hiiograme borhitmcat . 12.80—13 — 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 ehlgr. gâsi pe Aprilie «or. 9 17—918 
e8e«s p"> Aprilie , 7.27—7 28 

„ , оѵвз pe Apnlie . „ 705 -7 06 
, , porumb pe Maia , 5.04 - 5 06 
„ „ gfâap«Oi2tomvrie „ 810—811 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 chig .) 

Grâu ung. de Tisza (greut. 76) c. 910—9.20 
„ „ , , (greut. 77) , 9 .10-9 30 
, din Banat (greut. 76) „ 9. 9.15 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu porci graşi e nesvhimbat. 

Preţul porcilor botrânl graşi (ungureşti), 
nerechaa în greutatea pesta 400 chlgr. 
98—100 flleri chilogramul. Porci graşi tineri, 
perechea în greutate peste 320 chlgr. s e 
vinde cu 102—104 fllerî chilogramul. Porci 
seibeştT, perechea până la 260 chgrame s e 
vinde cu 102—104 fllerî chgramul. 

Vremea. 
In sëptëmâna viitoare are să fle moale : 

ploui prin părţile de mează niapte şi roaă-
rit, ear la şes căldura va creşte. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Scăparea familiei. 
lascripţiunea de sus Intr'adevër o merită 

„ EMoă-turil© ruseşti" 
с л ae préparera în farmacii dlui Vasilie 

Mijinescu din Melencze. 
Ele sunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent, contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţâ şi intestine. 

in timpal cel ma! scurt dispar durerile 
araintUe ; lncră tntr'u-s mod binefScötor ron-
frs sgârciurilor, vânturilor fcoü"»») şi ăiar-
koe ; deiâturft greaţa şi neplăcerile pro f̂ nire 
t»! urma stricării stomacului ei йт răceală; 
linişteşte greaţa şs face apetit; delătură re-
spiraţiunea grea, Ы lipsă extrema «otoleşte 
tusa şi »jutft l.« d "«f>c rea flegmei; pusS ce 
, uţi ă vat.í la dinţii gfturrşi nşur"vza du 
ГйГС-й. 704 8 - 2 0 

Preţul 1 cor. 60 bani (80 cruceri) 
Dii tó «ie trimit* în in'e 2 car., medi

camentul es expfd-'szä ft>nc«î. 
.Pk'äturile rus^şt 1" v^ritííbií" pi* 

"8-Sta numa' tn farma^i« •* Uv Vasilie Mi
jinescu irt Melencze, (comitatul Toruntal). 

################ 



8 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 66 

DD V I O T Û H 1 A ' 
institut de credit şi economii, societate pe acţil. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea Archidnoele losif nr- 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţil : 600.000 С0Г. — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000.000 cor. — Circulaţia anuală 44000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupä cari solveşte 6% inte
rese fftrft privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se restituesc 
îndată la presentarea libelulul far& abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comandel. 

вб7 9 - Direcţiunea institutului. 

Credit de tanL 
Cu condiţiunî foarte favorabile, oricare econom poate lua 

împrumut pe 

- = = i - hipotecă de vii sau păment. щ 
La dorinţă, rëspund cu plăcere orl-cul prin epistoală, pe 

lângă trimiterea timbrului (marcă poştală) de 10 bani. 
Tot-odată stau la disposiţie şi a da mal pe larg orl-ce in-

formaţiunî orl-cul de pe teritorul terii noastre, sau la dorinţă şi 
în persoană merg la faţa locului. 

Agentura întreprinderii de credit hipotecar pe lângă elibe
rarea pâmôntuluï de sarcini. 
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Prinoipiul meu e: circulaţie mare en preţuri ieftine şi solide. 

Pânză şi rufe (albituri): 
Pânză de Eumburg (54 rifï), 1 val . . . . 

„ Créas şi de Irlanda,, 1 val . . . . 
„ 8 / 4 cearşurl de desubt, 1 metro . . . 
„ 1 0 / 4 de cearş. pentru plopoane, 1 metru . 
„ Ştergare, 1 metru 

Ştergare, 1 duzină 
Garnitură de masă, pentru 6 persoane . . . 
IÏ (cămeşi) femeeşcî de sifon, pânză şi batist . 
Corsete femeeşcî de sifon (bluse de dormit) . 
Fuste de desupt şi pantaloni 
Garnitură de pat de sifon orî pânză . . . 
Cearşafuri de desupt, 1 bucată 
Ciorapi faciiţl de robi, negri şi coloraţi, 3 părecbî 
Năfrămuţe ajour chindisite 
Mostre sau singuratice bncăţi din toţi articolii 

teta şi în provinţă. 

48.00-
9.50-
1.30-
1.60-

—.56-
7.00-
8.50-
1.35-
2.00-
2.00-

16.00-
2.30-
2.00 
4.00 

-95.00 coroane. 
-22.00 
- 2.20 „ 
- 2.80 
— . 9 0 
-12.00 
-22.00 
-12.00 
-12.00 
- 9.00 
-85.00 
- 3.60 

se trimit eu toată aeura-

La comande úe troosonii pentru mirese 2 0 0 — coroane. 
Deposit de mătăsuri an gros şi fine, creton de lână, haine 

zefir şi barchet, din cari la moment se trimit şi mostre. 
Tapete, perdele şi garnituri de pat an gros, plapome, matra-

ţurl se fac după mesura. 
Ciorapii mai sunt recunoscuţi ca cele mal bune lucrări, sevlr-

şite de robi şi despre aceştia servesc imediat preţuri curente. 
Cununi şi giulgiu pentru mirese am în deposit după moda 

cea mal nouă. 
Comande în preţ de peste 10 coroane se trimit cu posta 

francat. 

H O F F M A M SÁNDOR 
l a „ R â n d u n i c ă " 

A r a d , e d i f i c i u l T e a t r u l u i 
Mostre se trimit franco. 
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T e l e f o n p e n t r u o r a ş ş i comitat , N r . I O . 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, Impedeearea cireu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bălaie 
de inimă, BgârciurI de inimă, 
asma, auz ui greu, BgârciurI de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului în pat, mfluinza, în 
somnia epilepsia circulaţia nerega

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp în timp ci 
Introduce constant tn corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 16 ani. 

In cancelaria mea se află atestate іпсигвѳ in toate părţile lume! 
cari preţuesc cu mulţumire invenţircae» mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care tn decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. publie asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta* deoarece „Ciasul-Volta' atât în 
Germania cât şi in Acstro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 6 8 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mie e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vânzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

V., str. Vadász 42. S 
j colţul str. Kálmán. 

— încu fiinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţinnee Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara stă deschis pentra public şi primate la cură bolnavi cu locuinţa In 
institut şi exiernişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-cărui medic. 

Mijloaee de lecuire: 
Raio Р П Inmina pfopfpino • pentru vindecarea reumei, podagrei, îngrăşărei, 
ŰUIG Uli ІШШІш CiGülilbd. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor d« sânge 

şi înveninară prin metaluri. Aceste băi pot fi folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl. 

flain ГІ0 nnra Р П ana Г В П Р * peotru sănătoşi întărire, şi vindecă boale de 
Dfllü uö bUlu Uli apa lObG. piumâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Raio fta anin! nar-hnn • pentru vindecarea boalei de inimă, boa'elor femeaşti 
Ш10 UG ublU-bttlUUIl. ş i lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
Dnjp mnnnni pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, tnţe-
UulG UiaUlC; ponirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 
Raio nn ana rnnn olonfoina ' Vindecă nervositatea, dureri de nervi, slăbi-
DdlO bll а|іа IGbG CiCbllM. r â & peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
ТппаЫІГ B 0 0 ' e B a n c a e x t r a c t de brad. După modelul celor din Reichen-
lliliolaţll ; hali şi Qleichenberg, — în contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
(limnaQtina СѴРНР7Я ' P e n t r a vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
тшййІЫшй1тШ. mueehilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Tsxă lunară de la 10 fl. in sus, după gravitatea caşului de boală. 
Mopponp ! pentruvindecarea boalslor de nervi, a anemiei, a îngrăşării peste 
luduoayu i mâsură şi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 
Мя<2ШР PlPPtriPP ' P e n t r a vindecarea nervoaităţii, a durerilor de nervi fi 
Шашуо GlDOlllbD ; pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electoare galvanică şi cu curent tarit: 
rui mediu. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiuuea ian 
întreţinerea : 85 a. pe lună. 

]VX e d i c u l c o a d u c é t o r : 

D' HECHT, 
Arad, Btrada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (intrare lu stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
641 -66 \ 

tv:< .fia «Tribuna Poporului" Aurel Popovieiu Barcianu. 


